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Legge di conversione decreto terremoto
A17-1/1

In Gazzetta Ufficiale del 17 dicembre scorso, è stata pubblica la legge di conversione (L. n. 229 del 15 dicembre 2016) del decreto legge 189/2016, sulla ricostruzione post sisma in Italia centrale.  Solo pochi giorni prima, si ricorda, l'Aula della Camera aveva approvato all'unanimità la conversione in via definitiva sul testo uscito dal Senato. Il decreto legge 189/2016 scadeva esattamente il 17 dicembre.  Gli articoli sono 53 (oltre agli articoli bis che hanno introdotto i contenuti del secondo decreto varato dopo le scosse di ottobre) e definiscono il quadro per le attività di: sostegno alle famiglie e alle imprese danneggiate; agevolazioni e aiuti alle aziende; regole per intervenire nella riparazione e nella ricostruzione di edifici; siti produttivi; beni culturali; infrastrutture;  rimborsi e indennizzi;  partecipazione alle gare di lavori e di progettazione per ricostruire edifici pubblici e privati;  percorso per la pianificazione urbanistica e la successiva approvazione dei progetti di dettaglio.  Sono nove le ordinanze della Protezione civile che si vanno ad aggiungere al decreto, che hanno permesso di avviare le prime riparazioni e programmare i cantieri pesanti.  Si attende un’ordinanza per la ricostruzione totale delle imprese, anche quelle gravemente danneggiate, quelle da demolire e ricostruire.  Il commissario alla ricostruzione, Vasco Errani, ha dichiarato che impresa e lavoro sono una priorità fondamentale per il futuro di quelle comunità, e il modus procedendi sarà quello di attrarre investimenti e rilanciare l'economia, tramite soprattutto i fondi strutturali. Lo stesso commissario ha dichiarato che si sta lavorando per prolungare la sospensione dei versamenti fiscali e contributivi, verosimilmente lo strumento sarà il Milleproroghe.  Gli uffici speciali si stanno costituendo e nelle more è già possibile depositare presso gli uffici dei Comuni i progetti asseverati dai professionisti. Tra le ultime ordinanze, si ricorda, c'è quella sul prezzario unico con tutte le voci, in modo da non avere disomogeneità tra le Regioni e quella di prossima uscita sulla lista dei progettisti.  Si tratta di una lista alla quale si debbono iscrivere i progettisti sulla base di un protocollo di intesa tra PC e gli ordini professionali.  Quanto alle opere pubbliche, si procederà con la definizione di un piano dedicato alle scuole, che dovrà dettagliare i tempi per consentire anche la ripresa del nuovo anno scolastico.  Per le stesse opere pubbliche, vi sono a disposizione:  200 milioni nel 2016; 200 nel 2017;  400 milioni nel 2018. In tutto, fino al 2019, oltre 1,1 miliardi. 
16 milioni alle Regioni per immobili inagibili IACP
A17-1/2

Il piano governativo per il recupero degli alloggi inagibili degli Iacp prevedeva, a scadenza 31 dicembre 2016, il completamento di tutti i 5.800 appartamenti in varie città d'Italia.  L’obiettivo non sarà portato a termine, ma alle Regioni è stata assegnata l'ultima tranche di risorse per realizzare il programma (16 milioni di euro): e altri soldi arriveranno l'anno prossimo per finanziare ulteriori interventi a scorrimento in graduatoria.  Si tratta di risorse dell'annualità 2017 che vengono anticipate al 2016, anche se saranno concretamente disponibili a gennaio.  Il MIT spiega che con quest'ultima tranche è stato completato il trasferimento delle risorse per realizzare circa 4.800 alloggi. Per arrivare a 5.800 alloggi, verranno concessi sempre dal MIT, a gennaio, ulteriori fondi per circa 10 milioni di euro.  Da notizie dagli enti attuatori sul territorio, fa sapere il MIT, si ritiene che il reale numero degli alloggi completati vada oltre le 2000 unità. Il 10 gennaio verrà completato il monitoraggio di legge che il Ministero effettua sull'avanzamento del piano e verrà reso noto l’esatto stato di avanzamento del piano.  C’è da precisare che le Regioni non hanno tutta le responsabilità dei ritardi, perché le risorse sono state trasferite oltre i tempi previsti. Sulla base di queste considerazioni, per il completamento del programma si prorogheranno le scadenze degli obiettivi a giugno 2017. 
Indennizzi INAIL: confermati importi
A17-1/3
Per quanto concerne gli indennizzi del danno biologico, sono stati confermati i parametri Inail del 2015. Lo rende noto la circolare n. 49 del 16/12/2016, recante  “Nuove disposizioni in materia di rivalutazione degli importi degli indennizzi del danno biologico derivante da infortunio sul lavoro e malattia professionale. Rivalutazione annuale. Importi degli indennizzi con decorrenza 1° luglio 2016”. Il riferimento sarà in vigore fino al 30/06/2017.
Circolare su puntellamenti beni colpiti dal sisma
A17-1/4
Sul sito della protezione civile, è stata pubblicata la circolare del 22/12/2016, contenente le istruzioni su come effettuare i puntellamenti e le demolizione, sia sugli immobili normali che su quelli sottoposti a tutela, in riferimento alle indicazioni di cui all'articolo 15-bis del decreto terremoto (n.189/2016) e rivolte sia ai sindaci che ai privati. I sindaci possono disporre gli interventi con  ordinanza nel caso di demolizione, rivolgendosi ai Vigili del Fuoco oppure a un'impresa. Per gli interventi fino a 40mila euro di importo è possibile procedere direttamente; oltre tale soglia occorre il nulla-osta della direzione di protezione civile della Regione, da rilasciarsi entro 3 giorni. Per quanto concerne  i beni culturali, il comune può agire direttamente ma solo se su quel bene non si sia riservato l’intervento  i Beni Culturali stessi. In tale ipotesi,  per i puntellamenti il sindaco può agire, ma occorre che faccia una comunicazione al Segretariato Regionale del Mibact-Ministero dei beni, delle attività culturali e del turismo e alla Soprintendenza archeologia, belle arti e paesaggio competente per territorio. Invece, nel caso di demolizione, totale o parziale, il Comune deve chiedere l'autorizzazione preventiva alla Soprintendenza archeologica territorialmente competente. Anche in tale ipotesi,  fino a 40mila euro il Comune può procedere senza chiedere il nulla-osta alla Regione. Anche i singoli proprietari privati possono assumere la funzione di soggetto attuatore dell'intervento, nelle ipotesi  di puntellamenti o demolizioni volti ad evitare ulteriori danni a un bene culturale. Per i puntellamenti, occorre una comunicazione al Segretariato Regionale Mibact e alla Soprintendenza archeologia; per una demolizione, totale o parziale, occorre la preventiva autorizzazione della Soprintendenza archeologica, belle arti e paesaggio competente per territorio. Se il proprietario del bene è un soggetto privato, l'intervento di puntellamento o demolizione è realizzato a propria cura e spese.
Infortuni: operativa riduzione 16,48% su premi INAIL 2017
A17-1/5
Il 27/12/2016, sul sito internet del Ministero del Lavoro,  è stato pubblicato il decreto del ministero del Welfare di concerto con il ministero dell'Economia, che fissa  al 16,48% la riduzione contributiva relativa al premio Inail per la prevenzione degli infortuni sul lavoro, da applicare per il 2017 alle aziende virtuose.  Il decreto approva la determinazione INAIL n.307 dell'8/8/2016, mediante la quale si proponeva il tasso di riduzione. 

Bando INAIL sicurezza: dal 19 aprile possibile inserire domande
A17-1/6
Dal 19 aprile 2017 e fino alle ore 18 del 5 giugno 2017 le aziende possono inserire e salvare la propria domanda attraverso la sezione “accedi ai servizi online” del sito Inail, bando ISI 2017 dell’INAIL, per la concessione di incentivi volti a migliorare le condizioni di sicurezza, in alcune attività del settore terziario.  Sarà possibile effettuare così simulazioni inerenti al progetto da presentare e verificare il raggiungimento della soglia di ammissibilità. Dal 12 giugno, le imprese i cui progetti avranno raggiunto o superato la soglia minima di ammissibilità, potranno accedere alla procedura informatica ed effettuare il download del proprio codice. Quindi ci sarà il click day.
La nuova Sabatini riparte dal 2 gennaio
A17-1/7
Dal 2 gennaio 2017, riparte lo sportello per la presentazione delle domande di accesso ai contributi, inerenti la cosiddetta  “Nuova Sabatini”, concessi dal Ministero dello sviluppo economico a fronte di finanziamenti bancari quinquennali per l’acquisto di macchinari, impianti e attrezzature. L’enorme successo riscosso dall’agevolazione, ha comportato sia la proroga di due anni - al 31 dicembre 2018 - per la concessione del contributo del 2,75% annuo sugli investimenti ordinari, sia la possibilità di accedere ad un contributo maggiorato del 30% - quindi al 3,575% annuo - per la realizzazione di investimenti in tecnologie digitali - compresi gli investimenti in big data, cloud computing, banda ultralarga, cybersecurity, robotica avanzata e meccatronica, realtà aumentata, manifattura 4D, Radio frequency identification - e in sistemi di tracciamento e pesatura dei rifiuti. 
ANAS: 10 milioni al Molise per le buche stradali
A17-1/8
In particolare al Molise sono stati assegnati 10 milioni di euro per l’esecuzione di lavori di manutenzione straordinaria della pavimentazione stradale. Parte così la seconda fase dell’operazione “bastabuche”, per un valore di 295 milioni di euro. Sono stati pubblicati, infatti, sulla Gazzetta Ufficiale n. 87 del 28/12/2016, cinque nuovi Accordi quadro di durata triennale, suddivisi in lotti che riguardano le strade di competenza Anas lungo tutta la penisola italiana e le due isole maggiori, Sicilia e Sardegna.
La prima fase del progetto è stata avviata da Anas a fine dicembre 2015, con la pubblicazione sulla Gazzetta Ufficiale di 53 gare d’appalto (51 di durata triennale e 2 quadriennale). L’oggetto riguardava l’affidamento, in regime di accordo quadro, della manutenzione della rete stradale e autostradale per un valore di circa 300 milioni di euro. Di queste 53 gare, 50 sono già state contrattualizzate per 250 milioni di euro complessivi, 2 sono in fase di aggiudicazione definitiva per 42 milioni di euro complessivi, una in fase di aggiudicazione provvisoria per 5 milioni di euro. Nell’ambito dell’iniziativa di durata triennale, in questo primo semestre, sono già in corso ben 82 interventi per un investimento complessivo di 130 milioni di euro, mentre altri 46 – per un valore 70 milioni di euro – sono di imminente consegna. Le offerte da parte delle imprese interessate, devono essere presentate esclusivamente in formato elettronico tramite il Portale Acquisti ANAS, entro le ore 12:00 del 30/01/2017.
IVA versata per errore: istanza entro 2 anni
A17-1/9
L’IVA erroneamente versata va richiesta entro due anni dalla data di versamento. Lo ha affermato la Cassazione con l’ordinanza n. 27221, depositata il 28/12/2016.
Le ferie del dirigente vanno concordate
A17-1/10
Può essere licenziato il dirigente che si mette in ferie di propria iniziativa allorquando il contratto preveda la necessità dell’accordo con il datore di lavoro. Lo ha affermato la Cassazione, con la sent. n. 26464, depositata il 21/12/2016.
Distacchi transnazionali: obbligo di preavviso
A17-1/11
Le aziende straniere che effettuano distacchi di propri lavoratori in Italia nell’ambito di una prestazione di servizi, devono segnalare preventivamente con preavviso al Ministero del Lavoro i distacchi medesimi  entro le ore 24 del giorno antecedente il distacco, fornendo le informazioni ed i dati di cui al DM 10/8/2016.  Detto obbligo è previsto dall’art. 10 del d. lgs. n. 136/2016, entrato in vigore il 26/12/2016.
Istruzioni INAIL su incentivi per reinserimento lavoratori disabili
A17-1/12
L'INAIL, con la circolare n. 51/2016, ha diramato le istruzioni inerenti il sostegno economico per il  reinserimento lavorativo delle persone con disabilità da lavoro. Destinatari del sostegno sono tutti i lavoratori, sia subordinati che autonomi, con disabilità da lavoro tutelati dall'Inail i quali, “a seguito di infortunio o malattia professionale e delle conseguenti menomazioni o del relativo aggravamento, necessitano di interventi mirati per consentire o agevolare la prosecuzione dell'attività lavorativa”. Si tratta di tre tipologie di azioni: 1)  interventi “di superamento e di abbattimento delle barriere architettoniche nei luoghi di lavoro che comprendono gli interventi edilizi, impiantistici e domotici nonché i dispositivi finalizzati a consentire l'accessibilità e la fruibilità degli ambienti di lavoro”; 2) adeguamento ed adattamento delle postazioni di lavoro; 3)  formazione. 

Pubblicate istruzioni ammortizzatori sociali in deroga 2016/2017
A17-1/13
Sull’Edizione Straordinaria del BURM n. 49 del 23/12/2016, è stata pubblicata la DETERMINAZIONE DIRIGENZIALE N. 6439, DEL 21-12-2016, avente ad oggetto “ISTRUZIONI OPERATIVE PER LA CONCESSIONE DEGLI AMMORTIZZATORI SOCIALI IN DEROGA NELLA REGIONE MOLISE – ANNI 2016 E 2017”.

Disabili: quote obbligatorie anche senza assunzioni: prospetto entro il 31 gennaio solo se ci sono variazioni
A17-1/14
Dal 1° gennaio 2017 sono entrati in vigore i nuovi obblighi in materia di collocamento  obbligatorio dei disabili, a seguito delle novità introdotte con il jobs act alla legge n. 68/99, per cui i datori di lavoro che occupano da 15 a 35 dipendenti non beneficiano più della franchigia  che consentiva di “congelare” l’assunzione di un disabile fino alla effettuazione di una nuova assunzione. Quindi, l’obbligo di assunzione di un disabile dal 1° gennaio scatta al raggiungimento della soglia di 15 dipendenti computabili. Sull’argomento, va ricordato che i datori di lavoro con 15 o più dipendenti entro il 31 gennaio 2017 devono inviare telematicamente il prospetto informativo del collocamento mirato, ma solo se ci sono variazioni  rispetto all’ultimo invio nella situazione occupazionale tali da modificare l’obbligo in questione o tali da incidere sul computo della quota di riserva.
Il sottotetto non è del costruttore ma del condominio
A17-1/15
Il sottotetto è di proprietà comune condominiale e non del costruttore, salvo che risulti diversamente dall’atto di acquisto oppure dalle caratteristiche strutturali dello stesso. Lo ha affermato la Cassazione, con la sent. n. 23902/2016.

Dimissioni on line: esclusiva dei consulenti
A17-1/16
Soltanto i consulenti del lavoro e non anche gli altri soggetti di cui all’articolo 1 della L. n. 12/79, tra cui avvocati, commercialisti e associazioni, possono inoltrare telematicamente il modulo per conto del lavoratore per comunicare le dimissioni in base alla procedura di cui all’articolo 26 del d. lgs. n. 151/2015. Lo ha affermato la Direzione generale per l’attività ispettiva del Ministero del  Lavoro in un parere espresso nell’interpello n. 24/2016.
Tasso di riferimento credito agevolato
A17-1/17
Il tasso di riferimento per il credito agevolato ad industria, commercio, artigianato, editoria, industria tessile e zone sinistrate del Vajont, riguardante il mese di gennaio aumenta dall’1,83% del mese di dicembre al 2,23% (+0,40%).

Illegittimo licenziare lavoratore che ha taciuto sul precedente rapporto di lavoro
A17-1/18
E’ da considerare illegittimo il licenziamento per giusta causa intimata al dipendente che ha omesso di dichiarare in un questionario aziendale in merito ai precedenti rapporti di lavoro la circostanza di aver terminato un rapporto stesso a seguito di provvedimento disciplinare di espulsione. Lo ha precisato la Cassazione, con la sent. n. 27585/2016.
Dal 1° gennaio scompare Ds speciale edile e mobilità
A17-1/19
Dal 1° gennaio 2017, diminuisce il costo del lavoro per le imprese edili e  per quelle rientranti fino al 31/12/2016 in ambito mobilità. Da tale data scompaiono infatti due ammortizzatori sociali storici: la Ds speciale edile e l’indennità di mobilità, con relativa cessazione del versamento degli inerenti oneri contributivi. I lavoratori dal 1° gennaio di quest’anno saranno tutelati soltanto dalla Naspi, quale unico strumento di sostegno al reddito. La cessazione della mobilità, comporta però anche la fine di un incentivo storico e molto utilizzato in passato, collegato all’assunzione dei lavoratori iscritti nelle  liste speciali di mobilità di cui alla L. n. 223/91.
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