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INFORMABREVE

n. 01/08.01.2018
Resto al sud: domande dal 15 gennaio 
A18-1/1

E’ stata pubblicata in Gazzetta Ufficiale la circolare attuativa contenente i criteri e le modalità operative (requisiti di ammissione, spese ammissibili e non ammissibili,  criteri di valutazione,  modalità di erogazione delle somme concesse, casi di revoca e  modalità di vigilanza). La Banca per il Mezzogiorno ha sottoscritto la convenzione con Invitalia per l'erogazione del finanziamento, impegnandosi a terminare  l'istruttoria entro 45 giorni. RESTO AL SUD è la nuova misura  per  under 35 del Mezzogiorno, finalizzata a incentivare i giovani all’avvio di attività imprenditoriali nelle regioni del Mezzogiorno. Sono escluse le attività commerciali e le libere professioni. Ne possono beneficiare imprenditori under 35 residenti o non residenti nelle regioni Abruzzo, Basilicata, Calabria, Campania, Molise, Puglia, Sardegna e Sicilia, che abbiano già avviato o intendano avviare un'impresa nelle suddette regioni. I non residenti, dovranno trasferire la loro residenza entro 60/120 giorni dalla comunicazione di ammissione alla agevolazione. I settori sono: produzione di beni nel comparto dell'artigianato, dell'industria, della pesca, dell'acquacoltura e le attività rivolte alla  fornitura  di  servizi, compresi i servizi turistici. L’incentivo consiste in un finanziamento fino ad un massimo di 50.000 euro per ogni richiedente, 35% fondo perduto e 65% mediante prestito a tasso zero da restituire in 8 anni. Nell’ipotesi di domanda presentata da più soggetti già costituiti o che intendano costituirsi in forma societaria, ivi incluse le società cooperative, l’importo massimo del finanziamento concedibile è pari a 50.000 euro per ogni  socio. Le istanze vanno inoltrate esclusivamente per via telematica e saranno valutate secondo l’ordine cronologico di arrivo. Le spese ammissibili sono : a) opere edili nel limite massimo del trenta per cento del programma di spesa; b) macchinari, impianti ed attrezzature nuovi di fabbrica; c) programmi informatici e servizi per le tecnologie dell'informazione e della telecomunicazione (TIC) connessi alle esigenze produttive e gestionali dell'impresa; d) spese relative al capitale circolante inerente allo svolgimento dell'attività d'impresa nella misura massima  del venti per cento del programma di  spesa; sono  ammissibili le spese per materie prime, materiali di consumo, semilavorati e prodotti  finiti, utenze e canoni di locazione per immobili, eventuali  canoni di leasing, acquisizione di garanzie assicurative funzionali all'attività finanziata. Dal 15 gennaio 2018 sarà possibile presentare le domande a Invitalia.

Industria sostenibile ed Agenda digitale: domande dall’8  gennaio
A18-1/2

Con decreto direttoriale 18/12/2017, viene stabilita all’8 gennaio 2018 la data a partire dalla quale possono essere presentate le domande, sia per Industria sostenibile che per Agenda digitale, con le modifiche introdotte dal Dm 18 ottobre 2017 e dal Dlgs. n. 139/2015. Le domande per ambedue i  Bandi potranno essere inoltrate tutti i giorni lavorativi dalle ore 10.00 alle ore 19.00.
Seminario su sicurezza è legalità il 10 gennaio a CB
A18-1/3
Mercoledì 10 gennaio 2018, con inizio alle ore 9:00, presso la sala della Costituzione della provincia di Campobasso, in Via Milano, si terrà un simposio organizzato dall’Associazione Nazionale dei Consulenti del Lavoro dal titolo “Sicurezza è legalità”. Tra gli interventi anche quello del Presidente dell’ACEM Corrado Di Niro.

Incentivo assunzioni al sud rifinanziato per il 2018
A18-1/4
Nella Legge di Bilancio per il 2018, è stato rifinanziato per tutto l'anno 2018 l’incentivo per le assunzioni al sud (incentivo all'occupazione introdotto mediante il Job Act, Decreto del Ministero del Lavoro del 21/11/2016), che prevede per i datori di lavoro che assumono tra il 1 gennaio e il 31 dicembre 2018 un bonus di 8.060 € per ogni nuovo assunto. Possono usufruire dell’incentivo i datori di lavoro privati che effettuino nuove assunzioni  o che trasformino un contratto di lavoro da tempo determinato a tempo indeterminato nelle Regioni ammesse al beneficio. Le persone da assumere devono essere disoccupate in possesso delle seguenti caratteristiche: a) giovani di età compresa tra i 16 anni e 24 anni; b) lavoratori con almeno 25 anni, privi di impiego regolarmente retribuito da almeno 6 mesi. Tali persone non devono aver avuto un rapporto di lavoro negli ultimi 6 mesi con lo stesso datore di lavoro. L’ammontare dell’incentivo è pari alla contribuzione previdenziale a carico del datore di lavoro, con esclusione di premi e contributi dovuti all’INAIL, entro il limite massimo di 8.060 euro annui per lavoratore assunto. La domanda va rivolta all’INPS e poi si può procedere con le nuove assunzioni entro una settimana dalla comunicazione di accettazione della richiesta da parte dell’INPS stesso. Il beneficio viene goduto tramite conguaglio, nelle denunce contributive mensili trasmesse all'Inps dalle imprese.
Tasso interesse legale 2018
A18-1/5
E’ stato pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale del 15/12/2017, n. 292, il decreto del Min. Economia e Fin. 13/12/2017,  con cui è stata fissata la misura del saggio degli interessi legali, di cui all'art. 1284, comma 1, del Codice civile, allo 0,3%, in ragione d'anno, con decorrenza dal 1° gennaio 2018.
Principio di rotazione negli inviti
A18-1/6
Il Consiglio di Stato, con la sent. del 13/12/2017, n. 5854, ribadisce che in linea generale l’invito ad una procedura dell’affidatario uscente assume carattere di eccezionalità, che pertanto va puntualmente motivato dall’ente appaltante. Inoltre, ha affermato che la possibilità di restringere la cerchia degli operatori economici da invitare ad una procedura ad evidenza pubblica sulla base del criterio della  territorialità degli operatori, va risolta caso per caso, in base alle concrete caratteristiche della prestazione oggetto di gara.

Adottato regolamento per contratti all’estero
A18-1/7
Mediante decreto del Min. Esteri 2/11/2017, n. 192, pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale del 20/12/2017, n. 296, è stato adottato il regolamento contenente le direttive generali per disciplinare le procedure di scelta del contraente e l’esecuzione del contratto da svolgersi all'estero, in base all’art. 1, comma 7, del d. Lgs. 50/2016.
Iniziativa CCIAA Molise: iniziativa Mirabilia
A18-1/8
La Camera di Commercio del Molise in partenariato con altre 12 Camere di commercio italiane, partecipa al progetto “MIRABILIA – EUROPEAN NETWORK OF UNESCO SITES” Anno 2017, che ha lo scopo di promuovere un’offerta turistica integrata dei siti UNESCO, per rendere visibili e fruibili territori meno noti, accomunati dalla candidatura o titolarità di sito patrimonio materiale UNESCO. Nell’ambito delle attività progettuali, sono previsti seminari e momenti di formazione per gli operatori che intendono proporre anche attività di tipo esperienziale/culturale. Il 12 gennaio 2018, dalle ore 09:30 alle ore 14:00, presso la sede di Campobasso della Camera di Commercio del Molise, si terrà un momento formativo che fornirà un’introduzione alla gestione strategica delle destinazioni come esperienze, fornendo una formazione adatta ai destination manager e agli operatori delle destinazioni, in modo pratico e concreto, con un focus specifico sulla valorizzazione on line delle potenzialità dei territori. Il turista odierno, infatti, è sempre più informato e in cerca di esperienze autentiche e non

convenzionali. Ricerca, valuta e confronta destinazioni ed attività on-line, per poi scegliere mete che rappresentino per lui territori ricchi di tradizioni e cultura, in cui immergersi quasi sino a sentirsi del “posto”. I partecipanti si confronteranno, quindi, con l’analisi del territorio, la pianificazione, l’organizzazione e la commercializzazione di esperienze, attraverso un approccio innovativo che permetterà di comprendere al meglio tutto il lavoro “dietro le quinte” nella creazione, gestione e promozione di una destinazione turistica.
Licenziamento illegittimo con contestazione tardiva
A18-1/9
Il licenziamento disciplinare dichiarato illegittimo per tardiva contestazione, va sanzionato con il riconoscimento al lavoratore di una indennità risarcitoria tra 12 e 24 mensilità della retribuzione globale di fatto, non si applica invece la reintegrazione in quanto essa vale per situazioni diverse e più gravi. Lo ha affermato la Cassazione a Sezioni Unite, con la sent. n. 30985/2017, depositata il 27/12/2017.
Pubblicato bando tipo servizi sopra soglia
A18-1/10
Sulla Gazzetta Ufficiale n. 298, del 22/12/2017, è stata pubblicata la Deliberazione ANAC 22/11/2017, n. 1228, contenente il Bando-tipo n. 1/2017 - Schema di disciplinare di gara per l’affidamento di servizi e forniture nei settori ordinari, di importo pari o superiore alla soglia comunitaria, aggiudicati all'offerta economicamente più vantaggiosa, secondo il miglior rapporto qualità/prezzo.
Corte Ue: sentenze non in giudicato sempre da dichiarare
A18-1/11
Le sentenze di condanna non passate in giudicato, anche se riferite a soggetti cessati dalla carica, vanno sempre dichiarate. Lo ha affermato la Corte di giustizia Ue, con una sentenza depositata il 20/12/2017 (causa C-178/16).
Tasso di riferimento credito agevolato
A18-1/12
Il tasso di riferimento per il credito agevolato ad industria, commercio, artigianato, editoria, industria tessile e zone sinistrate del Vajont, riguardante il mese di gennaio  diminuisce dal 2,18% del mese di dicembre all’1,98%  (-0,20%).

DURC positivo in caso di debito per responsabilità solidale
A18-1/13
Nel caso di irregolarità consistente nel solo debito scaturente da responsabilità solidale negli appalti, va rilasciato un DURC positivo. Lo ha precisato il Ministero del Lavoro, con l’interpello n. 3, del 3/4/2010, ritenuto ancora valido attualmente.
Sanzioni mancata concessione riposo
A18-1/14
Nell’ipotesi di violazione della normativa inerente l’orario di lavoro ed il riposo, intervenuta tra il 2004 ed il 2008, vanno applicate le sanzioni già stabilite dal regio decreto legge n. 692/1923 e L. n. 270/1934 e non quelle di cui all’art. 18 bis comma 3 e 4 del d. lgs. n. 66/03, in vigore nel periodo considerato ma abrogato con sentenza della Corte Costituzionale n. 154/2014. Lo ha precisato la Cassazione con sent. n. 24/2018.
Pubblicate tabelle costi chilometrici
A18-1/15
Sono state pubblicate sulla Gazzetta Ufficiale del 29/12/2017 le Tabelle Aci 2018 dei costi chilometrici di esercizio e fringe benefit di autovetture e motocicli con specifico provvedimento dell’Agenzia delle Entrate.
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