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INFORMABREVE

n. 13/01.04.2021
Sospese fino al 30 aprile verifiche pagamenti P.A. superiori a 5.000 euro
A2-13/1
Per effetto del recente decreto sostegni, viene prorogata (dall’8 marzo 2020) fino al 30 aprile 2021, la sospensione delle verifiche in materia di pagamenti delle P.A. e delle società a prevalente partecipazione pubblica, per importi superiori a 5.000 euro, nei confronti dei beneficiari di tali pagamenti, che siano destinatari di cartelle esattoriali almeno pari a tale importo (ai sensi dell’art.48bis del DPR 602/1973). Sono prive di qualunque effetto anche le verifiche disposte prima della sospensione, per le quali l’Agente della riscossione non aveva notificato il pignoramento ai sensi dell’art.72-bis del D.P.R. n.602/1973. Per le somme oggetto di tali verifiche, le Pubbliche Amministrazioni e le società a prevalente partecipazione pubblica, possono, quindi, procedere al pagamento in favore del beneficiario.

 

Gare: spese di partecipazione risarcibili solo per illegittima esclusione
A2-13/2
Nell’ipotesi di domanda di risarcimento da mancata aggiudicazione di una gara, le spese sostenute dall'impresa per la partecipazione non possono essere risarcite, trattandosi di costi che devono a rimanere a carico dell'impresa sia in caso di aggiudicazione che nel caso contrario. Tali costi possono assumere rilevanza ai fini del riconoscimento del danno emergente solo qualora l'impresa abbia subito una illegittima esclusione. Lo ha affermato il Consiglio di Stato, sent. n. 1678, del 26/2/2021.
ANAC: più controlli delle SOA sull’organico medio
A2-13/3
Occorrono controlli più mirati ad opera delle SOA in merito al possesso da parte delle imprese del requisito dell'organico medio annuo in caso di trasferimenti aziendali. Lo ha affermato l'Anac con un comunicato del Presidente del 9/3/2021.
Rotazione anche se c’è stata indagine di mercato
A2-13/4
Il principio di rotazione opera anche nel caso in cui la procedura negoziata sia preceduta da un'indagine di mercato finalizzata ad individuare gli operatori potenzialmente interessati all'affidamento, essendo possibili deroghe soltanto nell’ipotesi di ricorso a una procedura aperta ed il principio va rispettato anche nel caso in cui il servizio oggetto del precedente affidamento e quello oggetto del nuovo non siano identici in termini assoluti e sovrapponibili tra di loro. Così il Consiglio di Stato, 17/3/2021, n. 2292.
MIGA Banca mondiale cerca contatti con imprese italiane
A2-13/5
L’Ufficio del Direttore Esecutivo per l’Italia in Banca Mondiale ha informato l’ANCE che la Multilateral Investment Guarantee Agency (MIGA), facente parte del Gruppo Banca Mondiale,  vorrebbe entrare in contatto con aziende italiane del settore delle costruzioni per presentare un aggiornamento sui propri prodotti e servizi (https://www.miga.org/what-we-do). MIGA,  istituita per promuovere gli investimenti esteri diretti ai paesi in via di sviluppo, offre assicurazioni contro i rischi politici. Il potenziale cliente MIGA è un investitore interessato a coprire il rischio politico (non-commerciale) nei mercati emergenti (PVS). Oppure una impresa esportatrice nei PVS o un contractor con contratti con le autorità pubbliche (ad esempio, governi, comuni, enti di proprietà statale) nei mercati emergenti o un’impresa con presenza e/o piani di espansione delle proprie attività nei mercati in via di sviluppo. A tal fine, l’Ufficio del Direttore esecutivo in collaborazione con ICE Agenzia ha in programma l’organizzazione di un webinar il 6 maggio 2021, dedicato a far conoscere l’Agenzia. Le imprese interessate a partecipare all’evento possono inviare una mail alla Direzione Relazioni Istituzionali e Affari esteri all’indirizzo: estero@ance.it
Niente reintegra se muta organizzazione aziendale
A2-13/6
Qualora nelle more del giudizio relativo all’impugnazione del licenziamento da parte del lavoratore sopravvenga un mutamento della situazione organizzativa e patrimoniale dell’azienda tale da non permettere la prosecuzione di una sua utile attività, il giudice che accerti l’illegittimità del licenziamento non deve disporre la reintegra, ma solo il risarcimento danni per il tempo decorso tra la data di licenziamento e la data della sopravvenuta causa di risoluzione del rapporto. Così la Cassazione, con la sent. n. 7363, del 16/3/2021.

Ordinanza su rientri in Italia dall’estero
A2-13/7
E’stata firmata, dal Ministro della Salute Speranza, l’Ordinanza 30 marzo 2021 che dispone misure aggiuntive in vigore dal 31 marzo al 6 aprile 2021. Con tale Ordinanza, sono stati previsti i seguenti obblighi per coloro che, nei 14 giorni antecedenti all'ingresso in Italia, abbiano soggiornato o transitato in uno o più Stati e territori di cui all'elenco C: sottoporsi, indipendentemente dall'esito del test molecolare o antigenico di cui all'art. 51, comma 6, del DPCM 2 marzo 2021, alla sorveglianza sanitaria e a un periodo di 5 giorni di quarantena presso l'abitazione o la dimora nei termini di cui ai commi da 1 a 5, del medesimo art. 51, previa comunicazione del proprio ingresso nel territorio nazionale al Dipartimento di prevenzione dell'azienda sanitaria competente per territorio; effettuare un ulteriore test molecolare o antigenico al termine dei 5 giorni di quarantena. E’ stato, inoltre, previsto che, qualora non insorgano sintomi di COVID-19 e fermi restando gli obblighi di dichiarazione di cui all'art. 50 del citato decreto, i suddetti obblighi non si applicano nei seguenti casi : (…) agli ingressi per motivi di lavoro regolati da speciali protocolli di sicurezza, approvati dalla competente autorità sanitaria; agli ingressi per ragioni non differibili, previa specifica autorizzazione del ministero della salute e con obbligo di presentare al vettore e a chiunque sia deputato ad effettuare i controlli dell'attestazione di essersi sottoposti, nelle 48 ore antecedenti all'ingresso nel territorio nazionale, ad un tampone risultato negativo; a chiunque fa ingresso in Italia per un periodo non superiore alle 120 ore per comprovate esigenze di lavoro, salute o assoluta urgenza, con l’obbligo, allo scadere di detto termine, di lasciare immediatamente il territorio nazionale o, in mancanza, di iniziare il periodo di sorveglianza e di isolamento fiduciario; a chiunque transita, con mezzo privato, nel territorio italiano per un periodo non superiore a 36 ore, con l’obbligo, allo scadere di detto termine, di lasciare immediatamente il territorio nazionale o, in mancanza, di iniziare il periodo di sorveglianza e di isolamento fiduciario; ai cittadini e ai residenti di uno stato membro dell’unione europea e degli ulteriori stati e territori di cui agli elenchi A), B), C) e D) che fanno ingresso in Italia per comprovati motivi di lavoro, salvo che nei 14 giorni anteriori all'ingresso in Italia abbiano soggiornato o transitato in uno o più stati e territori di cui all'elenco C); ai lavoratori transfrontalieri in ingresso e in uscita dal territorio nazionale per comprovati motivi di lavoro e per il conseguente rientro nella propria residenza, abitazione o dimora; al personale di imprese ed enti aventi sede legale o secondaria in Italia per spostamenti all'estero per comprovate esigenze lavorative di durata non superiore a 120 ore; agli ingressi mediante voli “covid-tested”, conformemente all’ordinanza del ministro della salute 23 novembre 2020 e s.m.i.

SI INFORMA CHE GLI UFFICI DELL’ASSOCIAZIONE RESTERANNO CHIUSI NELLA GIORNATA DI VENERDI’ SANTO 2 aprile 2021.

CON L’OCCASIONE, LA PRESIDENZA ANCHE A       NOME DELLA STRUTTURA, PORGE  A TUTTI GLI ASSOCIATI I PIU’ FERVIDI AUGURI DI 
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