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INFORMABREVE

n. 15/20.04.2017
Ricostruzione scuole zone terremoto: domande entro il 21 aprile
A17-15/1

E’ stato pubblicato il 14 aprile u.s. l’Avviso di Invitalia per concorrere alle gare per la realizzazione delle 21 scuole pubbliche del piano promosso dal commissario Errani per la ricostruzione delle scuole delle zone colpite dal terremoto. L'avviso suddetto scade il 21 aprile prossimo ed è rivolto alla formazione di un elenco di esecutori interessati alla realizzazione di opere di edilizia scolastica di cui all'ordinanza commissariale n.14, del 16 gennaio 2017, nonché all'ordinanza n. 18, del 3 aprile 2017.  Gli appalti integrati, sulla base del progetto definitivo,  verranno affidati con gare a trattativa privata che saranno indette e gestite, per conto del Commissario straordinario di Governo da parte dell'Agenzia nazionale per l'attrazione degli investimenti e lo sviluppo d'impresa S.p.A. (Invitalia). Quindi, in sostanza, l’Avviso mira a creare un elenco di operatori economici qualificati interessati ad essere invitati alle stesse Procedure Negoziate. Le imprese interessate devono  registrarsi sulla piattaforma telematica di Invitalia stessa.  Possono partecipare alla manifestazione di interesse soltanto ed esclusivamente le imprese che alla data del 21 aprile siano iscritte all'Anagrafe antimafia del Ministero dell'Interno oppure che abbiano richiesto l'iscrizione a una white list prefettizia.
Compensazione prezzi materiali da costruzione contabilizzati nel 2016: nessun rilevamento
A17-15/2

Sulla  Gazzetta Ufficiale n. 85, dell’11/4/2017, è stato pubblicato  il D.M. 31/3/2017, recante «Rilevazione dei prezzi medi per l’anno 2015 e delle variazioni percentuali annuali, superiori al dieci per cento, relative all’anno 2016, ai fini della determinazione delle compensazioni dei singoli prezzi dei materiali da costruzione più significativi». Ai fini dell'applicazione del meccanismo di compensazione previsto dall’art. 133, commi 4 e 5, del D. Leg.vo 163/2006, il decreto stabilisce che il prezzo dei materiali da costruzione più significativi nell’anno 2016, rispetto all’anno 2015, non ha subito variazioni percentuali, in aumento o in diminuzione, superiori al 10%.

Superamento del comporto: licenziabile anche invalido
A17-15/3
Anche il lavoratore invalido rientrante nelle categorie protette, può essere licenziato nel caso di superamento del periodo di comporto stabilito dal contratto collettivo, allorquando le assenze per malattia calcolate per la determinazione del periodo massimo detto di comporto, non siano ricollegate alla sua invalidità. Lo ha affermato la Cassazione, con la sent. n. 9395, depositata il 12/4/2917.
Crolli: la responsabilità va provata
A17-15/4
Il costruttore poi divenuto amministratore non può essere accusato in automatico di omicidio colposo solo perché non abbia proposto in tempo all’assemblea di effettuare gli interventi  occorrenti per prevenire il terremoto. Lo ha affermato la Cassazione, con la sent. n. 28571/2016.
Credito d’imposta aree svantaggiate del sud: nuova circolare delle Entrate
A17-15/5

E’ disponibili online, su www.agenziaentrate.gov.it, il testo integrale della Circolare 12/E del 13/4/2017, contenente le nuove indicazioni delle Entrate relative alla fruibilità e applicabilità del credito d’imposta, anche detto bonus Sud, istituito dalla Legge di Stabilità per il 2016 a favore delle imprese che effettuano l’acquisizione di beni strumentali nuovi destinati a strutture produttive ubicate nelle zone assistite delle regioni Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Molise, Sardegna e Abruzzo, e modificato di recente dal Dl Mezzogiorno 243/2016. In sintesi, le modifiche che incidono sull’agevolazione prevedono:  l’estensione del credito d’imposta all’intero territorio della regione Sardegna;  l’aumento della misura del credito d’imposta spettante;  l’aumento del limite massimo dei costi agevolabili relativi a ciascun progetto di investimento, al quale è commisurato il credito d’imposta, Tale massimale è ora raddoppiato per le piccole e medie imprese, passando rispettivamente da 3 a 10 milioni di euro. Resta invece immutato a 15 milioni per le grandi imprese;  la determinazione del credito d’imposta sulla base del costo complessivo dei beni acquisiti;  la possibilità di cumulo del credito d’imposta con gli aiuti de minimis e con altri aiuti di Stato che insistano sugli stessi costi, sempre che tale cumulo non porti al superamento dell’intensità o dell’importo di aiuto più elevati consentiti dalla normativa europea (in precedenza sussisteva il divieto di cumulo). In merito alla tempistica, si ricorda che la decorrenza delle nuove disposizioni coincide con la data di entrata in vigore della legge stessa di conversione del decreto-legge n. 243 del 2016, il cosiddetto Dl Mezzogiorno, avvenuta il 1° marzo 2017. Pertanto, le nuove norme si applicano a partire dalla medesima data. L’estensione del credito d’imposta all’intero territorio della regione Sardegna ha effetto, invece, dal 1° gennaio 2017. Per quanto riguarda invece i requisiti di accesso all’agevolazione previsti dalla normativa europea, si rinvia alle istruzioni impartite con la circolare 34/E del 3 agosto 2016.
TFR  marzo
A17-15/6
Ai fini della determinazione del trattamento di fine rapporto (TFR) maturato in caso di cessazione del rapporto di lavoro intercorsa nel periodo tra il 15 marzo ed il 14 aprile 2017, occorre rivalutare la quota accantonata al 31 dicembre 2016 dello      

0,898430%.

Decreto legge manovra aggiuntiva: esteso lo split payment
A17-15/7
Estensione dello split payment, misure antifrode, incremento dell'imposizione sui giochi e definizione agevolata delle controversie tributarie. E’ quanto prevede il recente decreto legge varato dal Governo contenente la manovra aggiuntiva richiesta da Bruxelles. In particolare, viene esteso l'ambito di applicazione del meccanismo della scissione dei pagamenti dell'IVA (noto come split payment) anche alle operazioni effettuate nei confronti di altri soggetti che, a legislazione vigente, pagano l'imposta ai loro fornitori secondo le regole generali. Tale estensione riguarda tutte le amministrazioni, gli enti ed i soggetti inclusi nel conto consolidato della Pubblica Amministrazione, le società controllate direttamente o indirettamente dallo Stato, di diritto o di fatto, le società controllate di diritto direttamente dagli enti pubblici territoriali, le società quotate inserite nell'indice FTSE MIB della Borsa italiana. Inoltre, vengono ricomprese dall’applicazione anche le operazioni compiute da fornitori che subiscono l'applicazione delle ritenute alla fonte sui compensi percepiti (si tratta maggiormente di liberi professionisti). Dette novità  si applicano a partire dalle fatture emesse a decorrere dal 1° luglio 2017. Previste  norme più stringenti anche per combattere l’indebito utilizzo in compensazione dei crediti di imposta. Viene abbassato dagli  attuali 15.000 euro a 5.000 euro il limite al di sopra di cui i crediti di imposta possono essere utilizzati in compensazione soltanto mediante l'apposizione del visto di conformità del professionista (o sottoscrizione alternativa del revisore legale) sulla dichiarazione da cui scaturiscono. Qualora dette compensazioni siano effettuate senza   il visto o  la sottoscrizione alternativa, oppure se questi sono stati apposti da soggetti non abilitati, è previsto il recupero dei crediti utilizzati oltre che degli interessi e sono previste altresì delle sanzioni.  
Rifinanziate misure start up innovative
A17-15/8
Il Ministero del Sviluppo Economico ha rifinanziato “Smart&Start Italia”, il maggiore incentivo per la creazione e lo sviluppo delle startup innovative ad alto contenuto tecnologico, con 95 milioni di euro per il  biennio 2017-2018. La misura finanzia programmi di spesa tra 100 mila e 1,5 milioni di euro.  L’incentivo consiste in un mutuo senza interessi e senza richiesta di garanzie per la copertura dei costi di investimento e di gestione legati all'avvio del progetto, compresi i costi del personale dipendente. 
Inoltre, le startup localizzate in Abruzzo, Basilicata, Calabria, Campania, Molise, Puglia, Sardegna e Sicilia godono altresì di una quota di finanziamenti a fondo perduto (20%). Le domande vanno presentate telematicamente e sono valutate secondo l’ordine cronologico. 
Repechage: onere a carico del datore
A17-15/9
In materia di licenziamento per giustificato motivo oggettivo, la proposta di assegnare al datore di lavoro una mansione inferiore, non è sufficiente a soddisfare l’obbligo a carico del datore di lavoro di verificare la possibilità di reimpiego del lavoratore stesso in un profilo equivalente e quello già ricoperto. Lo ha affermato la Cassazione, con la sent. n. 9869, del 19/4/2017.
Il nuovo amministratore risponde per omesso versamento IVA
A17-15/10
Il nuovo amministratore subentrato dopo la presentazione della dichiarazione firmata dal suo predecessore, risponde del reato di omesso versamento IVA. Lo ha precisato la Cassazione, Sez. III pen., con la sent. n. 18834, depositata il 19/4/2017.
Cartelle: devono indicare tasso e giorni
A17-15/11
E’ da considerare illegittima la cartella di pagamento che non contenga l’indicazione del tasso e dei giorni presi in considerazione per il calcolo degli interessi richiesti. E’ quanto affermato dalla Cassazione, con la sent. n. 9799, depositata il 19/4/2017.
Minimali retributivi INAIL 2017: invariati 
A17-15/12
Anche per il corrente anno 2017, i limiti minimi di retribuzione imponibile giornaliera per il calcolo dei premi assicurativi INAIL rimangono invariati rispetto all’anno precedente. Lo ha annunciato l’Istituto con la circolare n. 17/17, del 18/4/2017.
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