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n. 18/13.05.2021
Bando INAIL Sicurezza Isi 2020: simulazioni dal 1° giugno
A2-18/1

Come ogni anno l’ INAIL, tramite l’avviso pubblico ISI 2020, finanzia in conto capitale le spese sostenute per progetti di miglioramento dei livelli di salute e sicurezza nei luoghi di lavoro. Fondi a disposizione e tipologie di progetto: sono previsti 4 Assi di finanziamento: Asse di finanziamento 1; Progetti di investimento (Riduzione rischio silice, riduzione rumore tramite interventi ambientali, riduzione rumore tramite sostituzione trattori o macchine, riduzione vibrazioni, riduzione rischio biologico, riduzione rischio caduta dall’alto, riduzione rischio in ambienti confinati o sospetti di inquinamento), Progetti per l’adozione di modelli organizzativi e di responsabilità sociale. Asse di finanziamento 2; Progetti per la riduzione del rischio da movimentazione manuale dei carichi (MMC). Asse di finanziamento 3; Progetti di bonifica da materiali contenenti amianto.  Asse di finanziamento 4; Progetti per micro e piccole imprese operanti in specifici settori di attività ovvero Pesca e Fabbricazione Mobili. Il contributo è in conto capitale ed è calcolato sulle spese ritenute ammissibili al netto dell’IVA. Per gli Assi 1, 2, 3 e 4 nella misura del 65% e con i seguenti limiti: Assi 1, 2, 3, fino al massimo erogabile di 130.000,00 Euro ed un finanziamento minimo ammissibile pari a 5.000,00 Euro. Per le imprese fino a 50 dipendenti che presentano progetti per l’adozione di modelli organizzativi e di responsabilità sociale di cui all’allegato (sub Asse 1.2) non è fissato il limite minimo di finanziamento; Asse 4, fino al massimo erogabile di 50.000,00 Euro ed un finanziamento minimo ammissibile pari a 2.000,00 Euro. Calendario scadenze. La domanda deve essere presentata in modalità telematica: sul sito www.inail.it – ACCEDI AI SERVIZI ONLINE. L’iter seguirà quello degli anni precedenti: 1. Prima fase: APERTURA PROCEDURA INFORMATICA Inserimento online della domanda Dal 1 GIUGNO 2021 al 15 LUGLIO 2021 ore 18:00 nella sezione “Accedi ai servizi online” del sito Inail le imprese registrate avranno a disposizione un’applicazione informatica per la compilazione della domanda, che consentirà di effettuare simulazioni. Download del codice identificativo A partire dal 20 LUGLIO 2021, le imprese che hanno raggiunto o superato la soglia minima di ammissibilità e salvato definitivamente la propria domanda, potranno effettuare il download del proprio codice identificativo. 2. Seconda fase: (click-day). In data ed orario da stabilire da stabilire, le imprese potranno inviare attraverso lo sportello informatico la domanda di ammissione al finanziamento, utilizzando il codice identificativo. Gli elenchi in ordine cronologico di tutte domande inoltrate, con evidenza di quelle collocatesi in posizione utile per l’ammissibilità al finanziamento, saranno pubblicati entro 14 giorni dal giorno del click day. Terza fase: invio della documentazione a completamento della domanda. Le imprese collocate in posizione utile per il finanziamento dovranno far pervenire all’Inail copia della domanda telematica generata dal sistema e tutti gli altri documenti (PENA LA DECADENZA!!!) indicati nell'Avviso pubblico, per la specifica tipologia di progetto. MODULISTICA NECESSARIA Gli allegati e la modulistica sono reperibili alla seguente pagina: https://www.inail.it/cs/internet/attivita/prevenzione-e-sicurezza/agevolazioni-e-

finanziamenti/incentivi-alle-imprese/bando-isi-2020.html
Webinar Camera Commercio su RAEE 14 e 20 maggio
A2-18/2

Ecocerved organizza due webinar gratuiti: 14 e 20 maggio 2021. LIFE WEEE "Rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche: tesori da recuperare!" è un progetto europeo che ha l'obiettivo di incrementare e migliorare la raccolta di RAEE. I webinar, due repliche con il medesimo programma, sono rivolti alle imprese coinvolte nella raccolta dei RAEE, come rivenditori, installatori e centri di assistenza tecnica, per ripercorrere la normativa sui Rifiuti di Apparecchiature Elettriche ed Elettroniche. Nel corso dell’evento formativo sarà presentato il software gratuito CircolaRAEE, che consente di compilare e collegare moduli di carico/scarico dei rifiuti e documenti di trasporto, ma anche di avere a disposizione strumenti di controllo gestionale e reportistica sui dati caricati. Per iscriversi è sufficiente inserire i propri riferimenti. Successivamente si riceverà, direttamente sulla casella email indicata in fase di registrazione, il link per collegarsi all’evento in programma.
Salone del Restauro
A2-18/3
La manifestazione Salone Internazionale del Restauro "IN TOUR", dedicata al mondo dei beni culturali e ambientali, è stata ricalendarizzata dall’1 al 3 settembre 2021 presso la Fiera del Levante di Bari in modalità "live&digital". Durante la manifestazione saranno organizzate due Conferenze Internazionali in cui saranno trattati temi come "la sostenibilità dei beni culturali" e "la ricostruzione post-sisma". L’iniziativa fa parte del progetto “RESTAURO MADE IN ITALY”, promosso dal Ministero degli Affari Esteri e della Cooperazione Internazionale e dall’Agenzia ICE per la promozione all’estero e l’internazionalizzazione delle imprese italiane, con l’obiettivo di promuovere e valorizzare il settore del restauro italiano nel mondo.
Camera di Commercio: Storie di alternanza IV Edizione 
A2-18/4
Parte la quarta edizione del premio “Storie di Alternanza” – annualità 2021, con possibilità di presentare le candidature fino all'8 ottobre 2021. Come è noto, il Premio è un’iniziativa promossa dalle Camere di commercio italiane e da Unioncamere, rivolta al mondo della scuola, dell’istruzione e della formazione.

No alle sanatorie regionali diverse da quelle statali
A2-18/5
Con la sentenza del 21 aprile 2021, n. 77, la Corte Costituzionale ha dichiarato l’illegittimità costituzionale delle norme contenute nella legge regionale del Veneto del 23 dicembre 2019, n. 50, che contenevano una particolare procedura per la sanatoria di alcune difformità edilizie minori. La Corte ha ribadito che le scelte di principio sul versante della sanatoria, in particolare quelle relative all’an, al quando e al quantum, spettino unicamente al legislatore statale, mentre al legislatore regionale spetta solo l’articolazione e la specificazione di tali disposizioni.
Bonus valorizzazione edilizia: vendita nuove unità in costruzione
A2-18/6
La cessione di singole unità immobiliari in corso di costruzione, accatastate nella categoria F/3 e risultanti da interventi di demolizione e ricostruzione, o di ristrutturazione, di interi fabbricati acquistati con i benefici fiscali della “valorizzazione edilizia” non concorre ai fini del calcolo del limite minimo di vendita del 75% del fabbricato così recuperato, come requisito necessario al mantenimento dell’agevolazione. Così si è espressa l’Agenzia delle Entrate nella Risposta n.305 del 29 aprile 2021, in relazione ad un’istanza d’interpello in merito all’applicazione degli “incentivi alla valorizzazione edilizia”, introdotti dall’art.7 del D.L. 34/2019 (cd “Decreto crescita”, convertito dalla legge 58/2019).
Accordo ANCE BPER su Superbonus
A2-18/7
Il Gruppo BPER e l’Ance hanno siglato un accordo di collaborazione per assistere le aziende iscritte all’associazione nell’utilizzo del Superbonus 110% e di tutti gli altri bonus fiscali per la riqualificazione del patrimonio immobiliare. L’intesa, estesa su tutto il territorio nazionale, prevede un sostegno reciproco per agevolare le aziende nella gestione dell’iter di accesso allo strumento fiscale, facilitando così l’avvio di interventi di efficientamento energetico e messa in sicurezza sismica degli edifici. Il Gruppo BPER, in particolare, mette a disposizione delle imprese Ance prodotti e servizi dedicati volti a fornire supporto attraverso la concessione di appositi finanziamenti e l’acquisto del credito d’imposta. 
 Accordo ANCE BPER su Superbonus
A2-18/8
Il Ministero degli Affari Esteri organizza il  18 maggio 2021 dalle 10:30 alle 12:00  in formato virtuale, la presentazione dell'indagine “Be-Italy: l'attrattività delle eccellenze produttive italiane sui mercati esteri” realizzata dall'Istituto di ricerca Ipsos, volto a presentare i risultati della seconda edizione dell'indagine Be -Italy sull'attrattività del paese con particolare attenzione a quanto emerso sulla percezione, in 19 mercati esteri, del Made in Italy, dei marchi italiani e delle eccellenze di alcuni segmenti produttivi. Le imprese interessate a partecipare dovranno registrarsi compiland il form disponibile al seguente indirizzo:  https://eventisistemapaese.esteri.it/EventiSistemaPaese/Evento/signin.asp?ID_Evento=44 . 
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