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INFORMABREVE

n. 19/25.05.2017
Interrreg Italia Albania Montenegro
A17-19/1
E’ stata prorogata al 30 maggio 2017 la prima call inerente INTERREG IPA CBC ITALIA-ALBANIA-MONTENEGRO, riguardante il Bando volto a finanziare progetti di cooperazione in Italia (Puglia e Molise), Albania e Montenegro ed avente una dotazione complessiva  di 25 milioni di euro. Il contributo europeo, sul quale potrà essere concesso un prefinanziamento del 20%, può coprire sino all'85% delle spese ammissibili. Le proposte progettuali dovranno riguardare uno dei quattro assi prioritari del Programma: Asse 1: Sostegno alla cooperazione transfrontaliera e alla competitività delle PMI; Asse 2: Gestione intelligente del patrimonio naturale e culturale per la valorizzazione del turismo transfrontaliero sostenibile e per l'attrattività dei territori; Asse 3: Protezione dell'ambiente, gestione del rischio e strategie per ridurre le emissioni di carbonio; Asse 4: Incremento dell'accessibilità transfrontaliera, promozione dei servizi di trasporto sostenibili, miglioramento delle infrastrutture pubbliche. I territori ammessi sono Puglia, Molise, Albania e Montenegro, con il coinvolgimento di almeno un partner per ogni Paese partecipante, ovvero almeno 1 partner da uno Stato Membro UE e almeno 1 partner da ogni Paese IPA (1 partner dall'Albania e 1 partner dal Montenegro). Possono godere dell’incentivo gli enti pubblici, gli organismi di diritto pubblico e le organizzazioni private non-profit. Le domande vanno presentate dal 16 marzo 2017 al 30 maggio 2017.

Per i benefici del welfare aziendale niente DURC
A17-19/2
L’accesso al particolare regime di favore fiscale e contributivo, previsto dalle vigenti regolamentazioni in tema di welfare aziendale, non è subordinato all’applicazione dell’art. 1, comma 1175, della L. n. 296/06, nel senso che per usufruire dell’agevolazione non è necessario la regolarità contributiva attestata dal Durc. Lo ha chiarito l’Ispettorato nazionale del Lavoro in occasione del Forum dei consulenti.
GIGO: l’INPS annuncia che entro fine anno domande senza file .csv
A17-19/3
In materia di Cassa Integrazione Guadagni Ordinaria, l’INPS in occasione del Forum sul lavoro organizzato dalla Fondazione studi consulenti del lavoro, ha preannunziato una semplificazione delle informazioni da fornire nel file in formato .csv da allegare alla richiesta, specificando che non sarà più necessario indicare le giornate di ferie maturate in quanto le stesse possono essere fruite anche dopo il ricorso a detto ammortizzatore. Inoltre, entro fine anno corrente, secondo quanto preannunziato dall’Istituto, il file .csv sarà eliminato del tutto, potendo attingere tali dati dal flusso uniemens.
Inesistente fattura estranea al servizio
A17-19/4
Si configura il reato di emissione di fatture soggettivamente inesistenti in capo all’amministratore che realizza in proprio una prestazione facendola poi fatturare alla società la cui attività sia completamente estranea alla prestazione realizzata. Lo ha affermato la Cassazione, con la sent. n. 24307, depositata il 17/5/2017.
Opere di tipo intellettuale: costi della sicurezza esclusi
A17-19/5
Il Consiglio di Stato con la sent. n. 2098/2017, dell’8/5/2017, ha escluso che nelle prestazioni di natura intellettuale alle PA vi siano costi della sicurezza da indicare.  Di conseguenza non si può escludere il concorrente che abbia indicato come nulli tali costi, per asserita violazione dell'articolo 50, Dlgs 50/2016, dovendosi valutare in concreto se la dichiarazione relativa all'offerta economica sia congrua. 
Progetto Molise Si.A Termoli 3 giugno 2017
A17-19/6
La Chiesa diocesana si sta interrogando su quale contributo di riflessione e di prospettive poter offrire, affinché il nostro territorio, soggetto a una forte depressione, che va dalla decrescita demografica alla crescente disoccupazione, possa trovare delle piste concrete sulle quali convergere e lavorare insieme per un progetto di crescita e di speranza. Pertanto, ha pensato di promuovere un'iniziativa riservata ai sindaci e agli amministratori degli enti locali del Basso Molise e incentrata sull'analisi del contesto molisano e sull'elaborazione di proposte di innovazione legislativa e generativa. L’Evento si terrà il 3 giugno 2017 dalle ore 10.00 alle 17.00 e si intitola "PROGETTO MOLISE Si.A" che si terrà c\o il Seminario Vescovile di Termoli, in Piazza S. Antonio, con l'obiettivo di costruire una rete, capace di vivere l’attuale sfida della pianificazione sociale, dell’occupazione e della promozione territoriale; una sfida urgente a cui oggi gli Amministratori Pubblici, accanto ai cittadini, sono chiamati a rispondere in prima persona. Il workshop sarà diviso in due momenti:
1° STEP) riservato ai Sindaci e agli amministratori degli enti locali al fine di stilare insieme un manifesto di sviluppo locale attraverso attività di co-working secondo il metodo multilevel; 2°STEP) presentazione del Manifesto di sviluppo locale all'intera comunità con le conclusioni del prof. Stefano Zamagni e l'invito a partecipare nei successivi mesi ai workshop di Economia Civile che si terranno presso l'Ex seminario di Termoli. Per partecipare, si richiede la registrazione entro e non oltre il 29/04/2017. Inoltre è possibile rimanere aggiornati sulla pagina Facebook dedicata all'evento MOLISE SIA.
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