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Incentivi Regione per riduzione consumi energetici: in arrivo altro bando per 1,5 milioni di euro

A18-23/1
Un altro Avviso pubblico, del tutto uguale a quello precedente (DD n. 25/2018), di prossima pubblicazione, è stato finanziato dalla Regione Molise per un importo di 1,5 milioni di euro, derivante dalle economie comunicate dal direttore del Servizio supporto all’Autorità di gestione POR FESR-FSE. Il via libera è stato dato dalla Giunta Regionale del Molise e riguarda gli incentivi per la riduzione dei consumi energetici e delle emissioni di gas climalteranti delle imprese e delle aree produttive, compresa l’installazione di impianti di produzione di energia da fonte rinnovabile per l’autoconsumo con priorità all’alta efficienza.

Seminario di orientamento sui mercati internazionali
A18-23/2

L’ ICE–Agenzia ed Unioncamere Molise hanno organizzato il seminario dal titolo “Essere con-vincenti: Sviluppare la comunicazione nei processi di internazionalizzazione”, destinato a PMI, cooperative, start-up, consorzi e reti di impresa delle Regioni in transizione. Il seminario si svolgerà presso la Camera di Commercio del Molise, sala convegni, P.zza della Vittoria Campobasso, secondo il seguente calendario: il 16 luglio 2018, ore 9:00 - 17:00; il 17 luglio, ore 9:00 - 16:00. La partecipazione è gratuita. Per iscriversi, occorre compilare la scheda di adesione che può essere richiesta anche ai nostri uffici.
Zone Franche Urbane CB: pubblicate graduatorie
A18-23/3
Sono in tutto 5 milioni e 700 mila euro i fondi previsti per garantire gli sgravi contributivi e fiscali di 297 aziende, nell’ambito delle agevolazioni previste per la Zona Franca Urbana della città di Campobasso. E’ stato reso pubblico l’elenco completo delle aziende e dei professionisti con la rispettiva quota di agevolazione concessa.
Pubblicato decreto su dibattito pubblico OO.PP.
A18-23/4
E’ stato pubblicato sulla Gazzetta ufficiale del 25/6/2018 il decreto che disciplina la consultazione dei territori nella fase di progettazione delle opere pubbliche, stabilendone modalità di svolgimento, tipologie e soglie dimensionali (DPCM n. 76/2018).
Fallimenti con licenziamenti illegittimi: competenza del giudice del lavoro
A18-23/5
La competenza giurisdizionale con il regime sanzionatorio introdotto dalla riforma Fornero, nell’ipotesi di licenziamento illegittimo intimato da un’azienda soggetta a procedure concorsuali spetta al giudice del lavoro anche per ciò che concerne l’indennità risarcitoria. Lo ha puntualizzato la Cassazione, con la sent. n. 16443, depositata il 21/6/2018.
Moduli unificati vincolanti per gli enti
A18-23/6
Sono stati pubblicati in Gazzetta Ufficiale gli schemi informatizzati da usare per l’inizio attività in edilizia (Cila, Scia, Cil, permesso di costruire) e per le attività commerciali, in attuazione della cosiddetta Legge Madia (L. n. 126/2016) e delle tabelle allegate al d. lgs. n. 222/2016. Quindi, gli interessati possono fare affidamento alla nuova modulistica  che sarà vincolante per le Amministrazioni locali. Detti moduli saranno quindi pubblicati telematicamente sui siti delle singole amministrazioni. 
Commissione massimo scoperto fuori dall’usura
A18-23/7
La commissione di massimo scoperto non può essere considerata per le finalità dei tassi usurai insieme agli interessi di conto corrente. Detta regola è valida prima dell’entrata in vigore dell’art. 2 bis del d.l. n. 185/2008. Lo hanno affermato le Sezioni Unite della Cassazione, con la sent. n. 16303/2018.
Indennità trasferta variabile: no prelievo fiscale 
A18-23/8
L’indennità di trasferta corrisposta in maniera variabile, ovvero escludendo i giorni in cui il lavoratore sia assente (es. ferie, malattia  o infortunio), è soggetta alla disciplina del regime fiscale e previdenziale di esenzione totale di cui all’art. 51, comma 5 del TUIR e non a quella di cui al comma 6 dello stesso articolo, che comporta un prelievo fiscale e previdenziale forfetario del 50%. Ciò vale anche se il lavoratore svolga una prestazione caratterizzata dal fatto che debba essere realizzata sempre fuori dall’impresa a tal punto da essere considerato trasfertista. Lo ha precisato la Cassazione, con la sent. n. 16263, depositata il 20/6/2018.
Voucher digitalizzazione PMI: pubblicati importi 
A18-23/9
Con il decreto direttoriale 1/6/2018, è stato approvato l'elenco, consultabile per regione, delle imprese beneficiarie delle agevolazioni inerenti i voucher per la digitalizzazione delle PMI, contenente l’importo del Voucher prenotato. Nello stesso decreto sono riportate anche le istanze non agevolabili. L’elenco è stato deciso a seguito dell’incremento della dote finanziaria  stabilita con il decreto ministeriale 23/3/2018. Si rammenta che i progetti di che trattasi devono avere una durata non superiore a 6 mesi,  decorrenti dal 14 marzo 2018 e che quindi vanno ultimati entro il 14 settembre 2018. Inoltre, le imprese a cui è stato riconosciuto il Voucher, a seguito della realizzazione del progetto e del pagamento a saldo di tutte le inerenti spese, possono presentare la domanda di erogazione a decorrere dal 14 settembre 2018 e per i seguenti 90 giorni.
560 milioni: per fabbrica intelligente, agrifood, scienze vita
A18-23/10
Sono in arrivo 560 milioni di euro (a valere sul PON Imprese e Competitività 2014-2020 FESR e sul Fondo per la crescita sostenibile) dal Ministero dello Sviluppo Economico per: fabbrica intelligente, agrifood e scienze della vita, che vanno ad agevolare  progetti di ricerca industriale e di sviluppo sperimentale (R&S) nei settori applicativi della Strategia nazionale di specializzazione intelligente. Sono previste risorse pari a 287,6 milioni per le Regioni meno sviluppate (Basilicata, Calabria, Campania, Puglia e Sicilia), 100 milioni per le regioni in transizione (Abruzzo, Molise e Sardegna) e 175,1 milioni alle rimanenti Regioni. La misura sarà attuata mediante procedura valutativa negoziale stabilita per gli Accordi per l'innovazione.  Per i progetti più piccoli, con costi ammissibili fino a 5 milioni di euro, sarà applicata la procedura a sportello. Le risorse sono destinate alle imprese di qualsiasi dimensione che svolgano attività industriali, agroindustriali, artigiane, di servizi all’industria (art. 2195 del c.c., numeri 1, 3 e 5), ed ai centri di ricerca.  Solo per i  progetti congiunti (sino a 3, per la procedura a sportello e sino a 5 per  la procedura negoziale), anche gli Organismi di ricerca e, per i progetti   “Agrifood”, anche le imprese agricole che svolgano le attività di cui all’art. 2135 c.c. Le agevolazioni consistono in contributo alla spesa e   finanziamento agevolato, in coerenza con i limiti imposti dal regolamento (UE) n. 651/2014. Con successivo provvedimento saranno stabiliti termini e modalità per la presentazione delle domande.
Credito d’imposta per imprese che vogliono quotarsi
A18-23/11
Parte il credito d’imposta per le PMI che decidono di quotarsi in un mercato regolamentato o in sistemi multilaterali di negoziazione di uno Stato membro dell’Unione europea o dello Spazio economico europeo. Esso corrisponde al 50% delle spese di consulenza sostenute, sino ad un massimo di 500.000 euro. Modalità e criteri sono disciplinati nel decreto del Ministro dello sviluppo economico, di concerto con quello dell’Economia, del 23/4/2018.
Criteri ambientali minimi progettazioni edifici pubblici
A18-23/12
Sono state aggiornate al 12/6/2018 le FAQ contenenti i chiarimenti per l'applicazione dei Criteri ambientali minimi (CAM), per l'affidamento di servizi di progettazione e lavori per la nuova costruzione, ristrutturazione e manutenzione di edifici pubblici. 

Agevolazioni  investimenti  in zone sima centro Italia
A18-23/13
È stato pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale n. 142, del 21/6/2018, il decreto del Ministero dell'economia che stabilisce la concessione di agevolazioni alle imprese che realizzino o abbiano realizzato, a decorrere dal 24 agosto 2016, investimenti produttivi nei territori delle Regioni Abruzzo, Lazio, Marche e Umbria, colpite dal terremoto  del centro Italia. Le agevolazioni sono concesse, come contributo in conto capitale, a fronte della realizzazione di nuovi investimenti produttivi, anche finalizzati alla creazione di nuove unità produttive o all’ampliamento quelle già esistenti, non inferiori a 20.000 euro. Le domande vanno inoltrate al Vice Commissario.
Deduzioni anche su immobili di terzi
A18-23/14
La Cassazione, a Sezioni Unite, con la sent. n. 11533, dell’11/5/2018, in merito alla detraibilità IVA inerente le spese di ristrutturazione o manutenzione straordinaria di immobili di terzi, ha espresso l’importante principio secondo cui la stessa va riconosciuta anche nel caso di immobili di proprietà di terzi, alla condizione che vi sia un nesso di strumentalità con l’attività d’impresa o professionale. 
Certificazione contratti e ispezioni
A18-23/15
Gli accertamenti degli ispettori del lavoro sulla regolarità dei contatti di lavoro sono bloccati dalla certificazione del contratto sino alla decisione del giudice, qualora sia stato presentato un ricorso avverso la certificazione medesima. E’ uno dei chiarimenti della circolare dell’Ispettorato nazionale del lavoro n. 9/2018.
No a sanzioni per registri IVA presentati in ritardo
A18-23/16
La Cassazione, con ordinanza n. 14933, dell’8/6/2018, a conferma dei precedenti gradi di giudizio, ha affermato che non è punibile il soggetto che abbia presentato in ritardo le scritture contabili alla condizione che la violazione sia priva di incidenza sulla determinazione della base imponibile dell’imposta e sul versamento del tributo e sia inidonea ad arrecare pregiudizio all’esercizio delle azioni di controllo.
Lavoratore da risarcire se sanzioni illegittime
A18-23/17
L’accertamento della illegittimità delle sanzioni disciplinari irrogate al lavoratore determina l’idoneità a generare una responsabilità risarcitoria a carico del  datore di lavoro, ove le sanzioni suddette abbiano comportato un pregiudizio alla salute, alla vita di relazione o all’immagine professionale. Lo ha stabilito la Cassazione, con la sent. n. 16256/2018.
Spostare sede impresa all’estero non evita fallimento
A18-23/18
Non evita la dichiarazione di fallimento lo spostamento all’estero (in maniera fittizia o reale) della sede di una società italiana. Lo ha chiarito la Cassazione, con l’ordinanza n. 10793, del 4/5/2018.
Dal 1° luglio aumentano le sanzioni sulla sicurezza
A18-23/19
Dal 1° luglio aumenteranno dell'1,9% gli importi delle sanzioni penali e amministrative riguardanti le violazioni in materia di salute e sicurezza sui luoghi di lavoro accertate successivamente a detta data. Lo ha puntualizzato l'Ispettorato nazionale del lavoro  mediante la lettera circolare n. 314, del 22/6/2018. 
Progetto turistico Albania Montenegro
A18-23/20
Il GAL Molise Verso il 2000 scrl, nell’ambito delle azioni previste dal programma Interreg P.A.S.T.4 Future, organizza, lunedì 2 luglio 2018, a Campobasso, alle ore 16,00,   presso la sede operativa, in via Monsignor Bologna 15/17 - c/o Incubatore Sociale – Campobasso, il primo seminario informativo del Progetto “Promoting Accessible and Sustainable Tourism for Future – P.A.S.T.4Future”, finanziato dal Programma Interreg IPA CBC Italia – Albania – Montenegro 2014/2020.  L’obiettivo generale del Progetto consiste nel promuovere e rafforzare l’offerta turistica Accessibile e Sostenibile (A&S) dell’area transfrontaliera a livello europeo ed internazionale, attraverso l’attuazione e la diversificazione dei prodotti/servizi turistici nelle aree target. 
Credito d’imposta per Formazione 4.0 per 6 mesi
A18-23/21
Sulla Gazzetta Ufficiale n. 143, del 22/6/2018, è stato pubblicato il decreto del Ministero dello Sviluppo Economico, di concerto con quello dell’Economia e Lavoro, che va sbloccare definitivamente il credito d’imposta sulla formazione legata ad Industria 4.0, previsto dalla legge di Bilancio 2018. La dotazione è pari a 250 milioni di euro ed è vigente sperimentalmente solo per il 2018, per cui vi sono 6 mesi di tempo per effettuare investimenti in conformità a quanto previsto nel decreto medesimo.
Opere a scomputo non primarie: fattura a fine lavori
A18-23/22
Nell’ipotesi di convenzione di lottizzazione, in cui la realizzazione di un'opera pubblica a scomputo degli oneri di urbanizzazione sia soggetta a Iva, se l'opera medesima non faccia parte di quelle destinate a esigenze di urbanizzazione primaria e secondaria, l'obbligo di fatturazione non scatta alla data di sottoscrizione della convenzione anzidetta, bensì al compimento delle opere concordate con l'ente territoriale ed al loro collaudo. Lo ha affermato la  Cassazione con la sent. n. 16533/2018. 
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