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INFORMABREVE

n. 24/02.07.2020
Contributi agli enti per impianti sportivi pubblici
A1-24/1
L’istituto per il Credito Sportivo (ICS), ha stanziato 25 milioni di euro, finalizzati alla concessione di contributi per il totale abbattimento degli interessi sui mutui per la realizzazione di interventi su impianti sportivi pubblici, destinati a comuni, città metropolitane, province e regioni. Sono ammessi a contributo: interventi inerenti la costruzione, ampliamento, attrezzatura, miglioramento, completamento e messa a norma di impianti sportivi e/o strumentali all’attività sportiva, anche a servizio delle scuole; interventi di efficientamento energetico degli impianti, solo  se previsti nell’ambito dei suddetti interventi;  la somma occorrente per l’acquisizione dell’immobile da destinare ad uso sportivo o dell’area dove realizzare l’intervento, alla condizione che sia prevista contestualmente la realizzazione dell’intervento e nell’ambito di una iniziativa complessiva che prevede anche l’acquisizione; l’acquisto di un impianto sportivo in esercizio alla condizione che il medesimo sia conforme ai requisiti previsti dalla vigente disciplina urbanistica, edilizia e sportiva ovvero che sia prevista contestualmente la realizzazione dell’intervento che lo renda conforme a tale disciplina; interventi parziali (lotto funzionale) di un progetto complesso, alla condizione che l’intervento realizzato sia funzionalmente autonomo ed efficiente indipendentemente dalla realizzazione delle altre parti del progetto generale (es. piscina nell’ambito di un centro sportivo, copertura di un impianto esistente, ristrutturazione degli spogliatoi ecc.). Le domande possono essere presentate all’indirizzo PEC sportmissionecomune2020@legalmail.it dalle ore 10:00 del 14/05/2020 alle ore 24:00 del 05/12/2020.
Primo piano di riparto Fondo salva opere
A1-24/2

Mediante Decreto del Ministero delle infrastrutture e trasporti del 19/6/2020, è stato approvato il piano di riparto dell'importo di 129 milioni di euro in favore di 522 beneficiari ammessi al Fondo salva opere.
Abusi edilizi: inottemperanza ad obblighi di demolizione comporta acquisizione del bene
A1-24/3
L'inottemperanza ingiustificata all'ordine di demolizione di un’opera abusiva ed alla rimessione in pristino dello stato dei luoghi, entro il termine di 90 gg. dalla notifica dell'ingiunzione a demolire, comporta l'automatica acquisizione gratuita dell'opera e dell'area di pertinenza al patrimonio disponibile del comunale, in base all'art. 31, comma 3, del DPR 380/2001, anche se l'ingiunzione non contenga la puntuale indicazione delle aree eventualmente destinate a passare nel patrimonio comunale stesso. Lo ha affermato il Consiglio di Stato, Sezione VI, Sentenza 11/6/ 2020, n. 3725.
Subappalto “necessario”: no esclusione automatica
A1-24/4
Anche nell’ipotesi del subappalto necessario o qualificatorio, in cui il ricorso al subappalto è fondamentale per supplire a una carenza di requisiti di qualificazione del concorrente, nell'ipotesi in cui il subappaltatore indicato in sede di offerta abbia perso i requisiti di qualificazione in corso di gara, l'esclusione del concorrente non è automatica, in quanto è rimessa alla valutazione discrezionale dell’ente appaltante la possibilità di procedere alla sostituzione del subappaltatore, tenuto anche conto della presenza, nell'ambito della terna di subappaltatori indicata in sede di offerta, di altri soggetti in possesso dei requisiti previsti. Lo ha affermato il Consiglio di Stato, 4/6/2020, n. 3504.
Incarico professionale con P.A.: occorre contratto scritto
A1-24/5
Ai fini della validità del contratto d’opera professionale con una Pubblica Amministrazione occorre  la forma scritta con l'indicazione dell'oggetto della prestazione e del compenso, non essendo sufficiente la delibera dell’organo dell’ente che autorizza il conferimento dell’incarico. Lo ha affermato la Cassazione Civ., con l’ord. 15/6/2020, n. 11465.

Limiti di distanza in caso di demolizione e ricostruzione 
A1-24/6
Nell’ipotesi  di demolizione seguita dalla fedele ricostruzione di un edificio o di una parte del medesimo, non trovano applicazione  i limiti di distanza inderogabili di cui al D.M. 1444/1968, ma occorre far riferimento alle disposizioni vigenti al momento dell’edificazione del fabbricato preesistente. Così il Consiglio di Stato, 10/6/2020, n. 3710.
TFR maggio
A1-24/7
Ai fini della determinazione del trattamento di fine rapporto (TFR) maturato in caso di cessazione del rapporto di lavoro intercorsa nel periodo tra il 15 maggio ed il 14 giugno 2020, occorre rivalutare la quota accantonata al 31 dicembre 2019 del   

1,00625000
Tra licenziamento e reintegra maturano ferie
A1-24/8
Nel periodo compreso fra il licenziamento e la reintegra disposta dal giudice, il lavoratore matura il diritto alle ferie o alla corresponsione dell’indennità sostitutiva ovo non possibile farle fruire. Lo ha affermato la Corte di giustizia europea, cause riunite C-762/2018 e C-37/2019.
Autonomia tra contratto di subappalto ed appalto
A1-24/9
La Cassazione civile, con ordinanza 17/3/2020, n. 7401,  ha ribadito che: il contratto di subappalto costituisce un contratto strutturalmente distinto da quello principale e poiché concluso fra soggetti ambedue privati, resta sottoposto alla normativa del codice civile ed al contenuto negoziale che le parti hanno pattuito, ad esso quindi non si possono applicare, se non mediante eventuali richiami pattizi, le disposizioni di natura marcatamente pubblicistica proprie  dell'appalto di un’opera pubblica.
Responsabilità per gravi difetti dell’opera a seguito di ristrutturazione e manutenzione
A1-24/10
La Cassazione civile con ordinanza n. 11840, del 18/6/2020, ha riaffermato il principio secondo cui l'art. 1669 c.c. è applicabile anche alle opere di ristrutturazione edilizia e agli interventi manutentivi o modificativi di lunga durata su immobili preesistenti che presentino gravi difetti incidenti sul godimento e sulla normale utilizzazione del bene, sì da richiedere un nuovo intervento di ristrutturazione e adeguamento sismico previa demolizione delle stesse opere già realizzate.
Riconoscimento vizi dell’opera e termine di decadenza
A1-24/11
La Cassazione civile, con ordinanza dell’1/6/2020, n. 10342, ha affermato che il riconoscimento dei vizi dell’opera da parte dell’appaltatore ha l'effetto di svincolare il diritto alla garanzia del committente dai termini di decadenza e prescrizione ex art.. 1667 c.c., rappresentando una fonte di un'autonoma obbligazione di facere che si affianca a quella preesistente legale di garanzia. Essa non estingue l’obbligazione originaria salvo uno specifico accordo novativo, non è soggetta ai termini di prescrizione e decadenza previsti per quella di garanzia, bensì all'ordinario termine di prescrizione decennale stabilito per l'inadempimento contrattuale.  
Eco bonus e sisma bonus per beni merce e beni locati
A1-24/12
Ammessa dall’Agenzia delle Entrate, in accoglimento delle istanze dell’ANCE, l’applicabilità dell’Ecobonus sia per gli immobili “merce” di imprese esercenti attività di costruzione e ristrutturazione immobiliare, sia per gli immobili locati a terzi da parte di società immobiliari. Lo stesso principio vale anche ai fini dell’applicabilità del Sismabonus. Così si è espressa l’Agenzia delle Entrate, nella Risoluzione 25 giugno 2020, n. 34/E.
Bonus facciate: per le spese vale il principio di cassa
A1-24/13
Per le persone fisiche, gli esercenti arti e professioni, e per gli enti non commerciali, il Bonus facciate spetta per le spese effettivamente pagate nel 2020, indipendentemente dalla data di avvio degli interventi. Per le spese relative a interventi condominiali rileva la data del bonifico effettuato dal condominio, indipendentemente dalla data di versamento della rata condominiale da parte del singolo condomino. È quanto ribadito dall’Agenzia delle Entrate con la Risposta n. 191, del 23 giugno 2020,  resa all’amministratore di un condominio in merito a una serie di quesiti inerenti il cd. Bonus facciate.
Cedolare secca locazione commerciale: opzione possibile al momento della proroga
A1-24/14
E’ possibile optare per la cedolare secca al momento del rinnovo di un contratto di locazione commerciale stipulato dopo il 1 gennaio 2019. L’accesso al regime per le annualità successive avviene esercitando l’opzione per la cedolare entro il termine del versamento dell’imposta di registro dovuta annualmente. È quanto precisato dall’Agenzia delle Entrate con la Risposta n. 190, del 22 giugno 2020.
Pagamenti P.A. anche prima di ricevere risorse CDP
A1-24/15
Gli enti locali potranno provvedere alla liquidazione dei crediti commerciali anche prima di aver ricevuto l'erogazione materiale delle risorse ad opera di Cassa depositi e prestiti. Lo ha precisato l'IFEL, l'istituto dell'Anci a servizio degli enti locali aderenti all'associazione dei comuni.
Intervento antisismico consente detrazione per ricostruzione edilizia
A1-24/16
E’ possibile beneficiare delle detrazioni edili anche nell’ipotesi di demolizione e ricostruzione di un edificio con aumento della volumetria, ove ciò sia dovuto esclusivamente dall'adeguamento antisismico dell'edificio. Lo hanno chiarito le Entrate, mediane la risposta del 30/6/2020, n. 195.
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