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Lavoro occasionale al posto dei voucher: istituite causali versamenti preventivi
A17-25/1

L'Agenzia delle Entrate, con la risoluzione n. 81/E, del 3/7/2017, ha istituito le causali contributo LIFA (finanziamento del libretto famiglia per l’accesso a prestazioni di lavoro occasionale) e CLOC (finanziamento del contratto di lavoro occasionale), da usare nel modello di pagamento "F24 Versamenti con elementi identificativi" (F24 ELIDE) e F24 Enti pubblici, per le prestazioni di lavoro occasionale riguardanti famiglie e microimprese. Si rammenta a riguardo,  che l’articolo 54-bis della  manovra correttiva (legge di conversione n. 96/2017), al posto degli aboliti voucher lavoro, ha previsto per le famiglie un “libretto di famiglia”, da utilizzare per i compensi di colf, giardinieri, per l’assistenza a domicilio, le ripetizioni dei figli o la baby sitter e, per le imprese,  un “contratto di prestazione occasionale”, che potrà essere applicato soltanto dalle imprese  con dipendenti fino a 5, entro la soglia di 5mila euro l’anno, con paghe sino a 2.500 euro per ogni lavoratore. Detti contratti possono essere utilizzati anche dai professionisti, enti no-profit ed amministrazioni pubbliche. Per il pagamento della prestazione devono essere effettuati versamenti “preventivi” delle retribuzioni, mediante i modelli F24 Elide o, se a pagare è una Pubblica Amministrazione, F24 Enti pubblici.

Bandi PSR
A17-25/2
Sull’Edizione Straordinaria n. 28, al BURM del 19/6/2017,  è stata pubblicata la DETERMINAZIONE DEL DIRETTORE DEL IV DIPARTIMENTO N. 109 DEL 19-06-2017 OGGETTO: REG (UE) 1305/2013. PSR-MOLISE 2014/2020. MISURA 7 "SERVIZI DI BASE E RINNOVAMENTO DEI VILLAGGI NELLE ZONE RURALI" – SOTTOMISURA 7.4 "SOSTEGNO A INVESTIMENTI FINALIZZATI ALL'INTRODUZIONE, AL MIGLIORAMENTO O ALL'ESPANSIONE DI SERVIZI DI BASE A LIVELLO LOCALE PER LA POPOLAZIONE RURALE, COMPRESE LE ATTIVITÀ CULTURALI E RICREATIVE, E DELLA RELATIVA INFRASTRUTTURA" E SOTTOMISURA 7.5 "SOSTEGNO A INVESTIMENTI DI FRUIZIONE PUBBLICA IN INFRASTRUTTURE RICREATIVE, INFORMAZIONI TURISTICHE E INFRASTRUTTURE TURISTICHE SU PICCOLA SCALA". APPROVAZIONE BANDI ATTUATIVI.
Tassi antiusura I trimestre 2016

A16-25/3
Con Decreto del Ministero dell'Economia del 27/6/2017, pubblicato sulla Gazzetta ufficiale n. 151, del 30/6/2017, sono stati resi noti i tassi soglia per determinare l’usura,  inerenti il Trimestre  luglio-settembre. Per le aperture di conto corrente sino a 5mila euro il tasso soglia su base annua è 18,1125%; per i conti di importo superiore 15,3375%; per gli scoperti senza affidamento si va da 24,8600%  per importi inferiori a 1.500 euro a 23,3125% su base annua; per il leasing auto e per aerei e imbarcazioni varia da 13,5625% fino a 25.000 euro a 12,3750%; per i mutui a tasso fisso il tasso di usura è pari a 7,4875, mentre per quelli a tasso variabile il limite è 7,0375; per i crediti revolving si arriva fino a 24,3700% su base annua per importi sino a 10.000 euro.

E- commerce: seminario il 12 luglio a CB
A17-25/4
Il 12 luglio 2017 alle ore 9.00,  presso la CCIAA del Molise,  P.za della Vittoria 1, si terrà  il seminario “E-commerce e analisi dei dati”. L’Ente camerale ha aderito al progetto  "Eccellenze in Digitale", il programma di Google ed Unioncamere, che vede coinvolte le  Camere di Commercio nella diffusione della cultura digitale nelle imprese italiane.  I seminari sono realizzati da tutor digitali esperti in formazione e supporto alle imprese, scelti e formati da Google e Unioncamere.  Al termine di ciascun seminario, i tutor sono a disposizione per sessioni formative personalizzate al fine di creare una trasformazione digitale concreta delle aziende del territorio.

Pubblicata delibera CIPE sulle periferie: domande dei Comuni entro il 27 luglio

A17-25/5
Entro il 27 luglio p.v.,  i Comuni beneficiari delle risorse riguardanti il cosiddetto “Piano  periferie”, devono inoltrare  alla Presidenza del Consiglio le “comunicazioni dei fabbisogni finanziari definiti in relazione all'andamento atteso del Programma e allo stato di attuazione degli interventi”.   Entro i 30 giorni successivi alla ricezione di tali comunicazioni, il Governo stabilisce “le assegnazioni annuali delle risorse in coerenza con i fabbisogni finanziari rilevati e, comunque, nei limiti degli stanziamenti annuali previsti dalla legge di bilancio in termini di competenza e cassa relativamente alla Programmazione 2014-2020 del Fondo sviluppo e coesione, al netto degli utilizzi già disposti”.

Notifiche fiscali via PEC
A17-25/6
Sono state adottate le regole pere mettere in operatività le modalità di notifica nei confronti dei contribuenti diversi da quelli obbligati ad avere un indirizzo PEC (Posta Elettronica Certificata), degli atti di natura tributaria e dell’agente di riscossione tramite PEC. Le novità, che modificano ed integrano il modello precedente, sono state divulgate il 28/6/2017, dall’Agenzia delle Entrate, con il provvedimento prot. n. 120768. A partire dal 1° luglio 2017, infatti, l’Amministrazione finanziaria ha facoltà (in luogo delle modalità ordinarie) di notificare atti impositivi o altri atti soggetti a notifica per legge, utilizzando per l’appunto la Posta Elettronica Certificata.
Lavoro da rifare se difetto incide su godimento del bene
A17-25/7
In presenza di  vizi sul bene realizzato con l’appalto, ai fini della tipologia di risarcimento (semplice riparazione del vizio o rifacimento integrale dell’opera), va considerato come parametro non soltanto la percentuale riguardante la  parte viziata rispetto a quella costruita a regola d’arte, ma piuttosto l’incidenza dei vizi sul rendere difficoltoso il godimento del bene e sul menomarne la sua funzionalità. Lo ha affermato la Cassazione, con ordinanza numero 15846 del 22/6/2017.
Licenziamenti: non occorre dimostrare crisi aziendale
A17-25/8
La Cassazione, con la sent. 13015/2017, confermando un orientamento che sta sempre di più consolidandosi, ha affermato che per poter procedere ad un licenziamento economico, non è necessaria la situazione di crisi aziendale, ma è sufficiente dimostrare la effettiva riorganizzazione aziendale, allo scopo di migliorare i risultati economici pur già positivi.
Tasso di riferimento credito agevolato

A17-25/9
Il tasso di riferimento per il credito agevolato ad industria, commercio, artigianato, editoria, industria tessile e zone sinistrate del Vajont, riguardante il mese di luglio scende dal 2,38% del mese di giugno al 2,28%  (-0,10%).
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