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INFORMABREVE

n. 29/09.08.2018
In arrivo pagamenti alle imprese per 28 milioni di euro
A18-29/1

In arrivo i pagamenti agli Enti locali interessati per lavori da liquidare a favore di imprese e operatori economici per circa 28 milioni di euro, per  lavori eseguiti relativi a viabilità, edilizia scolastica, sistema idrico e raccolta rifiuti. 
In consultazione modifiche al codice appalti
A18-29/2

Sul sito del Ministero delle infrastrutture e trasporti è online dall’8 agosto e fino al  10 settembre 2018, la consultazione pubblica sul Codice degli appalti propedeutica a una proposta di riforma che il governo vorrebbe presentare nel prossimo autunno. La consultazione online, (http://consultazioni.mit.gov.it/) sarà effettuata su una serie di primi temi, preceduti dall'indicazione del riferimento normativo all'interno del Codice, in formato interattivo. I temi indicati non esauriscono l’ambito, in quanto potranno essere segnalate ulteriori criticità. Alla consultazione si accede previa registrazione dalla pagina di accesso.
Scadenze fiscali prorogate a lunedì 20 agosto
A18-29/3

Come di consueto, anche nel 2018 a contribuenti e loro intermediari viene concessa una breve pausa dal Fisco e le scadenze fiscali che cadono dal 1° al 20 agosto sono prorogate a lunedì 20 agosto senza l’applicazione di sanzioni.
Proroga termini concessioni post sisma e adempimenti da compiere entro il 30 settembre
A18-29/4
Con determinazione direttoriale dell’Agenzia Regionale Post Sisma n. 576, del 31/7/2018, recentemente pubblicata, è stato disposto il differimento temporaneo del termine delle concessioni dei finanziamenti, per i soli interventi che non incorrono nella applicazione della L.R. n. 16/2010, al 30 settembre 2018. E’ stato inoltre stabilito che i soggetti attuatori degli interventi previsti negli Accordi di Programma Quadro di seguito specificati: MOS1 – APQ EDIFICI DI CULTO, SOTTOSCRITTO IN DATA 10/07/2013; MOS 2 – APQ IMMOBILI PRIVATI, SOTTOSCRITTO IN DATA 09/10/2013; MOS 3 – APQ IMMOBILI PRIVATI – 1° ATTO INTEGRATIVO, SOTTOSCRITTO IN DATA 29/11/2013; MOS 4 – APQ EDILIZIA SCOLASTICA, SOTTOSCRITTO IN DATA 19/06/2014; MOS 5 – APQ OPERE PUBBLICHE, SOTTOSCRITTO IN DATA 28/07/2014;  MOS 6 – APQ Interventi di Riparazione Funzionale, sottoscritto in data 14/10/2014;  MOS 8 – APQ INTERVENTI DI RIPARAZIONE FUNZIONALE – 1° ATTO INTEGRATIVO, SOTTOSCRITTO IN DATA 19/11/2014; MOS 9 – APQ IMMOBILI PRIVATI – II° ATTO INTEGRATIVO, SOTTOSCRITTO IN DATA 27/11/2014; debbano, previa istruttoria da parte dei rispettivi RUP o RP (ex L.241/90 e s.m.i), formalmente comunicare lo stato di avanzamento dei lavori per ogni singolo intervento. All’esito della suddetta ricognizione, è stabilito che i soggetti attuatori formalizzino con proprio atto le risultanze della stessa e comunichino entro il 30 settembre 2018, per ogni singolo intervento, allegando il relativo cronoprogramma dei lavori debitamente sottoscritto dal RUP o dal RP, il tempo occorrente per la chiusura del rapporto di concessione che è fissato al 31 dicembre 2018.

Convertito in legge il decreto “dignità”: novità in materia di lavoro
A18-29/5
Convertito in legge il decreto legge “dignità”. Novità in materia di lavoro: bonus assunzioni under 35,  voucher nel settore turismo e agricoltura, periodo transitorio per l’applicazione delle nuove regole sul contratto a tempo determinato; indennità di licenziamento; contratto di somministrazione. Per quanto concerne il bonus assunzioni under 35, esso potrà essere richiesto per le assunzioni di lavoratori under 35 fino al 2020, mentre in precedenza la scadenza era stabilita al 31 dicembre 2018, dopo detta data il limite sarebbe sceso a 30 anni. Ripristinati i voucher nel settore agricolo e negli Enti Locali e negli alberghi e strutture ricettive aventi sino a 8 dipendenti, utilizzabili soltanto per alcune categorie di soggetti: pensionati, studenti under 25, disoccupati, percettori del reddito di inclusione o di altre tipologie di sostegno al reddito. La comunicazione, che potrà essere effettuata anche dagli intermediari abilitati, potrà riguardare una prestazione per un arco temporale sino a 10 giorni anziché 3. Il “buono lavoro” potrà essere stampato alla fine della prestazione dall’utilizzatore ed il prestatore potrà ritirare il contante presso gli uffici postali dopo 15 giorni da quando la denuncia della prestazione è diventata irrevocabile. Per quanto riguarda i contratti a tempo determinato, le nuove norme si applicheranno dal 1° novembre 2018, essendo previsto un periodo transitorio, sino al 31 ottobre 2018 entro cui  per i rinnovi e le proroghe continueranno ad applicarsi le regole precedenti. In caso di proroghe oltre i 12 mesi senza causale, per i contratti di durata superiore a 12 mesi senza causale il contratto si trasforma in contratto a tempo indeterminato dalla data di superamento del termine di 12 mesi. Per le proroghe di contratti con durata già oltre i 12 mesi senza causale, questi si trasformano a tempo indeterminato a decorrere dalla data della proroga.
GAL Molise rurale affida incarico RSPP
A18-29/6
Il GAL Molise Rurale scarl, nel rispetto dei principi di trasparenza e concorrenzialità dell’azione amministrativa, al fine di individuare il Responsabile del Servizio di Prevenzione e Protezione (R.S.P.P.) in possesso dei requisiti previsti dal D. Lgs n. 81/2008 e s.m.i., nel corso dell’attuazione del PSL“TERRA IN CAMMINO…Dalle Mainarde alla Smart Community…”, ha ritenuto opportuno attivare idonea procedura di evidenza pubblica per avvalersi di un supporto specialistico esterno, assicurando processi di selezione degli operatori economici nel rispetto della normativa vigente. Ha pertanto emanato e pubblicato sul sito web www.galmoliserurale.it il seguente Avviso: “Indagine esplorativa di mercato con contestuale presentazione di offerte per l’affidamento diretto dell’incarico di Responsabile del Servizio Prevenzione e Protezione del GAL Molise Rurale soc. cons. a r.l. ai sensi del D. Lgs. n. 81/2008 e s.m.i.”. La scadenza per la presentazione delle domande di iscrizione è stabilita al 31 agosto 2018.
Bando tipo n. 3 disciplinari servizi ingegneria
A18-29/7
Con delibera n. 723,  del 31/7/2018, l'ANAC ha approvato il Bando-tipo n. 3 - Disciplinare di gara per l’affidamento con procedura aperta di servizi di architettura e ingegneria di importo pari o superiore a € 100.000 con il criterio dell’offerta economicamente più vantaggiosa sulla base del miglior rapporto qualità/prezzo.
Decorrenza prescrizione contributo costruzione
A18-29/8
Il Consiglio di Stato, n. 4123, del 5/7/2018, ha chiarito che il fatto costitutivo dell'obbligo avente per oggetto il contributo di costruzione è il rilascio della concessione e dalla medesima data decorre il termine di prescrizione del diritto. 

Illegittimo obbligo sopralluogo concessionario uscente
A18-29/9
E’ illegittima la clausola che prescriva l’obbligo del sopralluogo al concessionario uscente e, di conseguenza, l’esclusione dalla gara del medesimo per non aver allegato alla domanda di partecipazione l’attestazione di detto avvenuto sopralluogo. Lo ha affermato il Consiglio di Stato, sez. V, 26/7/2018, n. 4597. 
Decreto milleproroghe
A18-29/10
E’ stato pubblicato il D.L. 25/7/2018, n. 91, ed è in vigore dal 26/7/2018,  recante “Proroga di termini previsti da disposizioni legislative”, in vigore dal 26/7/2018, meglio conosciuto come “Milleproroghe”. Ora si attende la conversione in legge, durante la quale potrebbero essere apportate molte modifiche. Di seguito le novità. EDILIZIA SCOLASTICA: prorogato al 31/12/2019 il termine entro cui  il CIPE può stabilire la destinazione dei fondi disponibili, o che si rendano disponibili a seguito di definanziamenti, nell’ambito dei programmi di messa in sicurezza degli edifici scolastici finanziati ai sensi dell’art. 80 della L. 289/2002, comma 21 (somme inerenti interventi non avviati e per i quali non siano stati assunti obblighi giuridicamente vincolanti). TERREMOTO 2009: intervenendo sul D.L. 55/2018, convertito in legge, viene prorogato da 180 a 300 giorni dalla comunicazione di avvio del procedimento di recupero degli aiuti dichiarati illegittimi, il termine entro cui  i soggetti destinatari di procedimenti di recupero degli aiuti di Stato possono comunicare i dati inerenti l'ammontare dei danni subiti in conseguenza del terremoto accaduto in Abruzzo nel 2009 e le eventuali osservazioni relative alle somme effettivamente percepite.  TERREMOTI: 2009, 2012 e 2013: proroga di un anno dell’applicazione della norma che stabilisce la decurtazione delle risorse a titolo di Fondo di solidarietà comunale (art. 1, L. 190/2014, comma 436-bis), previsto per finalità di contenimento della spesa pubblica dalla Legge di stabilità 2015 (art. 1 della L. 190/2014, commi 435 e 436). La norma riguarda i comuni colpiti dal sisma del 20 e 29/5/2012 e quelli danneggiati dal terremoto del 6/4/2009 (provincia dell'Aquila e altri comuni della regione Abruzzo), esentati dal taglio; i comuni danneggiati dal terremoto del 21/6/2013 (territori delle province di Lucca e Massa Carrara), ai quali la riduzione del Fondo di solidarietà negli anni 2015-2016 è avvenuta nella misura del 50%. UNIVERSIADE NAPOLI 2019: prorogato al 30/5/2019 il termine per la consegna delle opere previste nel piano degli interventi (precedentemente stabilito al 30/4/2019 dall’art. 1 della L. 205/2017, comma 378). 

Appalti illeciti: no maxi sanzione per lavoro nero
A18-29/11
L’Ispettorato  Nazionale del Lavoro, con la circolare n. 10/2018, ha escluso l’applicabilità della maxi sanzione prevista per il lavoro nero, nell’ipotesi che si tratti di appalto illecito.
DPA: Dichiarazione Preventiva Agevolazione: istruzioni INPS
A18-29/12
L’INPS ha emanato il messaggio n. 3082 del 3/8/2018, con il quale fornisce ulteriori chiarimenti in merito al nuovo processo di gestione per la verifica della regolarità contributiva ai fini della fruizione dei benefici normativi e contributivi previsti dalla normativa in materia di lavoro e legislazione sociale, di cui all’articolo 1, comma 1175, della legge 27 dicembre 2006, n. 296. 
Si informa che, in considerazione dell’imminente periodo feriale, gli uffici dell’Associazione resteranno chiusi 

da lunedì 13 agosto

a 

venerdì 31 agosto 2018.

La Presidenza, la Direzione e la struttura operativa formulano a tutti i soci gli auguri di un felice periodo di riposo.

La Presidenza dell’ACEM comunica, comunque, di essere a disposizione degli associati in qualsiasi momento e per qualsiasi esigenza ai seguenti recapiti:

Presidente ACEM  Corrado Di Niro: 335/5772039.
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