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INFORMABREVE

n. 32/09.09.2021
In arrivo controlli straordinari Ispettorato del Lavoro in Edilizia
A2-32/1

A causa anche della recrudescenza del numero di infortuni registrati nel settore, l’Ispettorato Nazionale del Lavoro ha annunciato una campagna straordinaria di vigilanza e di controlli sul settore dell’edilizia. In particolare, con la nota n. 6023, del 27/8/2021, l’Inl ha fornito le istruzioni alle strutture territoriali per contrastare tutte le possibili devianze che possono compromettere il corretto svolgimento dei rapporti di lavoro nel settore.
Riaprono i Bandi SIMEST: domande dal 28 ottobre

A2-32/2

Grazie ai Fondi PNRR si riaprono i bandi SIMEST. Previsto il 25% A FONDO PERDUTO + FINANZIAMENTO A TASSO 0,055%. PROGETTI AMMISSIBILI: FIERE: ITALIA/ESTERO, anche VIRTUALI (area espositiva, spese logistiche, promozionali, consulenti) fino a 150.000 €; E-COMMERCE: creazione piattaforma, Market Place, web marketing, SEO, social network, fino a 450.000 €; TEMPORARY EXPORT MANAGER: Innovation Manager, Digital Manager, marketing e procacciamento, viaggi e formazione, fino a 150.000 €; APERTURA SEDI ESTERE: apertura uffici, show room, negozio, corner, assistenza post vendita, fino a 4.000.000 €; STUDI DI FATTIBILITA’: Analisi opportunità economico finanziaria, contrattualistica, doganale e legale, fino a 350.000 €; ASSISTENZA TECNICA: formazione personale interno/esterno nelle sedi estere, personale, viaggi, fino a 300.000 €; PATRIMONIALIZZAZIONE: Finanziamento fino a 800.000 €, solo per Srl, con fatturato export del biennio maggiore del 20%. Beneficiari: TUTTE le imprese con sede legale in Italia, con almeno 2 bilanci depositati relativi a 2 esercizi completi. Nell’edizione del 3/6/2021 le risorse si sono esaurite in brevissimo tempo. È indispensabile, per poter accedere al contributo, la presentazione di un progetto strategico ed operativo di Sviluppo aziendale e/o Export. I bandi riaprono dal 28 ottobre 2021 al 3 dicembre 2021.

Bonus pubblicità: domande dal 1° ottobre
A2-32/3
Il dipartimento per l’informazione e l’editoria ha reso noto il differimento del termine per la presentazione delle istanze per usufruire del credito d’imposta inerente il Bonus pubblicità 2021, che pertanto potranno essere presentate dal 1° al 31 ottobre 2021.
Percorsi formativi per operatori turistici
A2-32/4
La Camera di commercio del Molise informa che nell’ambito delle attività programmate dal Network Mirabilia, la Camera di Commercio di Pavia, in qualità di capofila del progetto “Turismo lento e sostenibile”, ha ideato un percorso di formazione avente per oggetto il turismo lento e sostenibile, destinato agli operatori turistici, gestori di strutture di accoglienza, guide di trekking, personale degli uffici turistici e funzionari delle pubbliche amministrazioni. Il percorso prevede l’erogazione di tre webinar, uno di presentazione del progetto e con focus sul territorio di Pordenone-Udine, un webinar intermedio con focus su Genova e uno di conclusione con focus su Caserta. Dal 17 settembre al 15 Dicembre, inoltre, saranno somministrate 19 pillole formative, che l’operatore potrà seguire in autonomia su apposita piattaforma. Ogni pillola avrà la durata di 15 minuti.  Gli interessati al progetto dovranno dare la propria adesione entro il 10 settembre p. v. Sarà cura della Camera di commercio del Molise comunicare agli iscritti il link e le modalità di collegamento per partecipare al percorso formativo.

Opere messa in sicurezza: Comuni devono confermare entro il 15 settembre
A2-32/5
I Comuni interessati ai contributi per il 2022 finalizzati alla realizzazione di opere pubbliche riguardanti la messa in sicurezza di edifici e del territorio devono confermare l'interesse al beneficio entro il 16 settembre p.v. Si tratta degli enti ammessi ai contributi in virtù dello scorrimento della graduatoria di cui all'articolo 1, comma 139, della legge 30/12/2018 n. 145. Lo ha comunicato la direzione centrale per la Finanza locale del Viminale.

Ispettorato del Lavoro Cb-IS: sportello informativo lavoro stagionale
A2-32/6
L’Ispettorato Nazionale del Lavoro, in collaborazione con il Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali, aderisce alla campagna europea promossa dall'Autorità Europea del Lavoro (ELA) “Rights for all seasons”. La campagna è rivolta alla tutela del lavoro stagionale ed alla sensibilizzazione dei cittadini dell'Unione Europea sui diritti e sugli obblighi dei lavoratori. A tale proposito, l’spettorato Territoriale aderisce all’iniziativa di attivare uno sportello informativo rivolto ai lavoratori e datori di lavoro impegnati nel lavoro stagionale.  L’iniziativa ha come obiettivo di fornire informazioni in merito a: modalità di assunzione; riferimenti contrattuali; diritti di precedenza per lavoratori già assunti nel passato; sicurezza sul lavoro; tutela previdenziale ed assistenziale Lo sportello informativo sarà operativo nel periodo dal 20 al 24 settembre dalle ore 09:00 alle ore 12:00 presso la sede di via San Giovanni 55 a Campobasso.
Stella al merito del lavoro: domande entro il 31 ottobre
A2-32/7
E’ stata diramata la circolare del Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali con le istruzioni per le proposte di conferimento delle “Stelle al Merito del Lavoro” per l’anno 2022. Le istruzioni fornite dal Ministero del Lavoro per l’anno 2022 non si discostano sostanzialmente da quelle fornite per lo scorso anno. In particolare si fa presente che: il termine perentorio di presentazione delle domande agli Ispettorati interregionali e agli Ispettorati territoriali del Lavoro, è fissato per il 31 ottobre 2021. Le domande devono essere corredate dai documenti di cui alla circolare suddetta; le proposte presentate lo scorso anno sono considerate decadute e vanno quindi rinnovate se le ragioni di esclusione sono venute meno; per le domande riguardanti i lavoratori residenti all’estero la sede di presentazione è la locale Ambasciata. Il Ministero raccomanda la presentazione di domande riguardanti dipendenti donne per equilibrare il numero di conferimenti tra i generi, inoltre, sollecita candidature provenienti da piccole e medie imprese e di lavoratori che si sono distinti nel corso dell’emergenza pandemica. Al fine di agevolare la verifica dei requisiti per i lavoratori con discontinuità delle sedi di lavoro è consigliato l’invio dell’estratto conto previdenziale INPS per attestare il raggiungimento del numero minimo di anni di servizio. L'istruttoria avviene presso le competenti Direzioni interregionali/territoriali del lavoro, affiancate da apposite Commissioni alle quali partecipa un rappresentante del nostro Sistema. Le graduatorie di merito, predisposte a livello regionale, verranno tenute in preminente considerazione per il conferimento delle onorificenze e, pertanto, è opportuno che i primi, più diretti interventi vengano effettuati a livello di Commissione regionale. Sarà poi a cura dei referenti regionali inviare a Confindustria gli elenchi dei candidati risultati idonei e le riserve per la successiva azione di sensibilizzazione a livello di Commissione ministeriale. Per gli interventi attraverso la Commissione nazionale è necessario far pervenire a Confindustria, tramite l’ANCE, le segnalazioni presentate. Per la consegna delle onorificenze 2020-2021, si è in attesa di conoscere le determinazioni della Presidenza della Repubblica.
 

 
Riprendono i corsi “eccellenze in digitale”
A2-32/8
Dopo la pausa estiva, riparte il progetto della Camera di Commercio “Eccellenze in digitale”, percorso formativo per imprenditori, dipendenti, collaboratori e studenti sulle competenze digitali di base e sull’uso di strumenti per rafforzare la propria cultura digitale. Il primo appuntamento si svolgerà il 14 settembre e andrà a concludere il tema delle Sponsorizzazioni: si parlerà di strategie, strumenti, profilazione e geotargeting sui Social. In questo webinar si potranno conoscere le opportunità di fare pubblicità sui social offerte da Facebook e Instagram, attraverso il ricorso a specifici strumenti e strategie mirate. Argomenti trattati: Intro strategica sul perché, sul come e quando avviare e massimizzare azioni di Paid Advertising per una PMI sui Social Network; Facebook e Instagram Ads Platform: strategie di geo targeting e profilazione, strumenti, tipologie di campagne, formati e strategie di offerta. I webinar sono gratuiti. Potranno prendere parte alle attività del progetto tutti i lavoratori: dall’amministratore, a chi si occupa di comunicazione fino ad arrivare ai dipendenti interessati agli strumenti web ed a tirocinanti e collaboratori.
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