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INFORMABREVE

n. 34/27.09.2018
Bando camerale Premio “Storie di alternanza”
A18-34/1

Riparte la seconda edizione del Premio “Storie di Alternanza”, l’iniziativa promossa da Unioncamere e dalle Camere di commercio italiane con l’obiettivo di valorizzare e dare visibilità ai racconti di progetti d’alternanza scuola-lavoro ideati, elaborati e realizzati dagli studenti e dai tutor degli istituti scolastici italiani di secondo grado. Sono ammessi a partecipare gli studenti regolarmente iscritti e frequentanti istituti scolastici italiani di secondo grado, al momento dello svolgimento del progetto presentato al concorso. Gli studenti, singoli o organizzati in gruppi, devono:  far parte di una o più classi di uno stesso o più istituti di istruzione secondaria superiore italiani; aver svolto, a partire dall’anno scolastico 2017/2018, un percorso di alternanza scuola-lavoro (presso Imprese, Enti, Professionisti, Impresa simulata, etc.), documentato da un’apposita scheda tecnica; realizzare un racconto multimediale (video) che presenti l’esperienza di alternanza realizzata, le competenze acquisite e il ruolo dei tutor (scolastici ed esterni). Come la precedente, anche la nuova edizione prevede 2 categorie di concorso (Licei e Istituti tecnici e professionali) e 2 sessioni, con candidature possibili, rispettivamente, dal 1° settembre al 19 ottobre 2018 e dal 1° febbraio al 12 aprile 2019, per premiare i percorsi di alternanza realizzati a partire dall’anno scolastico 2017/2018. Per entrambe le sessioni sono previsti un livello di valutazione locale e uno nazionale. A livello locale la Camera di commercio provvederà all’organizzazione della premiazione e assegnerà l’attestato di partecipazione al Premio “Storie di Alternanza” a tutti gli studenti inseriti in graduatoria; una targa ai soggetti ospitanti e alle scuole interessate per i migliori tre video, di entrambe le categorie di Istituto scolastico; un premio in denaro da corrispondere all’Istituto scolastico cui lo studente/gruppo di studenti appartiene. Verranno infatti assegnati 1000 euro all’istituto scolastico vincitore, 500 euro al secondo classificato e 250 euro al terzo. Il bando integrale è disponibile nella sezione “Giovani, orientamento e lavoro” del sito della CCIAA. Maggiori informazioni: scuolalavoro@molise.camcom.it e ai numeri di telefono  0874 471556-808.
Giornata Paesi Emirati Arabi Uniti 2 ottobre a CB
A18-34/2

L'Unioncamere Molise, partner di Enterprise Europe Network, la più grande rete europea che aiuta le imprese a internazionalizzarsi e ad innovare, organizza, in collaborazione con la Camera di Commercio Italiana negli Emirati Arabi e la Camera di Commercio del Molise, il seminario "Giornata Paese Emirati Arabi Uniti", che si svolgerà a Campobasso martedì 2 ottobre 2018, dalle ore 15.30, presso la  Sala Convegni della Camera di Commercio del Molise in Piazza della Vittoria 1. La partecipazione è gratuita, previa registrazione online ad apposito link, entro il 30 settembre 2018.

Appalti misti: per le quote lavori ci vuole la SOA
A18-34/3
Anche negli appalti misti con quote di lavori è sempre necessario indicare la categoria di qualificazione Soa di cui i concorrenti devono dimostrare il possesso a pena di illegittimità della gara. Lo ha chiarito l’ANAC in risposta ad un recente quesito.
Anti sismica: occorre sempre parere ufficio regionale
A18-34/4
In materia antisismica (artt. 83 - 106 del DPR n. 380/2001), la valutazione di un'opera deve essere fatta con riguardo al suo complesso, non essendo rilevanti l'entità delle difformità realizzate e tantomeno eventuali deroghe per particolari categorie di opere previste da disposizioni amministrative regionali, in quanto detta disciplina ha lo scopo di permettere il controllo di tutte le costruzioni realizzate in zone sismiche, stante l'evidente rilievo che esse assumono con riguardo alle esigenze di tutela della incolumità pubblica sull'intero territorio nazionale. E’ questo il principio espresso dalla Cassazione, Sez. III, sentenza n. 39428, del 3/9/2018.
Casellario: possibile in parte consultazione  imprese
A18-34/5
Con un comunicato del 24/9/2018, l’ANAC ha dato il via libera all'accesso telematico da parte delle imprese al casellario informatico, detenuto dall’Autorità stessa; pertanto tutti gli operatori economici  registrati e autorizzati  potranno accedere in tempo reale alla visura delle annotazioni contenute nella banca-dati ed inerenti notizie,  informazioni e  dati riguardanti le iscrizioni di cui all’art. 80 del Codice appalti, ossia il possesso dei requisiti di ordine generale. Ciò è previsto nel regolamento relativo alla gestione del casellario, del 6/6/2018, in attuazione  dell'articolo 213, comma 10, del d.lgs. n. 50/2016. Le ipotesi di accesso al casellario previste dall’articolo 10 del summenzionato regolamento sono due, ma una sola  ha ottenuto il via libera dell’ANAC ossia quella di cui al comma 1, che permette agli operatori economici di consultare la propria posizione per verificare la sussistenza di annotazioni a proprio carico mediante l'utilizzo del Cig, anche se per l'accesso alle informazioni dell'impresa in verità non è previsto alcun inserimento del codice identificativo di gara nel sistema, come invece indicato nel regolamento suddetto.
Bonus pubblicità: domande senza allegati
A18-34/6
Alla comunicazione telematica per l'accesso al beneficio del credito d'imposta sugli investimenti pubblicitari, previsto dall'articolo 57-bis del Dl 50/2017, non va allegato alcun documento, come pure per ciò che concerne la dichiarazione sostitutiva sugli investimenti realizzati per il 2017. Lo ha chiarito il Dipartimento per l'informazione e l'editoria della Presidenza del Consiglio dei ministri in risposta a quesiti.
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