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INFORMABREVE

n. 36/15.10.2020
Assemblea ANCE Nazionale martedì 20 ottobre
A1-36/1
Martedì 20 ottobre alle ore 10:30 si terrà l’Assemblea pubblica dell’Ance, dal titolo “Ri-generazione Italia”. I tanti nodi da sciogliere e le scelte da fare per rivoluzionare il Paese saranno i temi al centro dell’iniziativa, che vede la partecipazione dei Ministri Fabiana Dadone (Pubblica Amministrazione), Paola De Micheli  (Infrastrutture e Trasporti) e Stefano Patuanelli (Sviluppo Economico). Interverranno, inoltre, la Vicepresidente dell'Università Luiss, Guido Carli,  Paola Severino, l’architetto Carlo Ratti e l’editorialista de La Repubblica Sergio Rizzo. I lavori saranno coordinati dal direttore del Tg La7 Enrico Mentana.  In osservanza delle misure di sicurezza anti-Covid previste, quest’anno purtroppo non sarà possibile partecipare all’Assemblea  in presenza; sarà comunque possibile assistere all’evento in diretta sul sito www.ance.it  e sulla pagina Facebook@ancecostruttori.

Pubblicato decreto asseverazioni superbonus 110%
A1-36/2
È stato pubblicato sulla Gazzetta ufficiale n. 246, del 5/10/ 2020, il decreto del Ministro dello sviluppo economico datato 6 agosto 2020  “Requisiti delle asseverazioni per l’accesso alle detrazioni fiscali per la riqualificazione energetica degli edifici”  (cd. Asseverazioni), decreto che fissa il contenuto e le modalità di trasmissione dell’asseverazione dei requisiti per gli interventi di eco bonus di cui ai commi 1, 2 e 3 dell’articolo 119 del DL 34/2020, requisiti definiti nel decreto “Requisiti Ecobonus”. Dette asseverazioni, che il “Tecnico Abilitato” compilerà on line sul portale web dell’Enea, sarà possibile farle anche in corrispondenza degli stati di avanzamento lavori (massimo 2) oltreché al termine dei lavori. Il decreto stabilisce altresì i controlli a campione che saranno fatti per verificare la regolarità delle Asseverazioni e le sanzioni comminate a chi rilascia attestazioni ed asseverazioni infedeli e la successiva comunicazione all’Agenzia delle Entrate ed al Ministero dell’economia e delle finanze per lo svolgimento delle attività che comportano la decadenza dal beneficio ed il risarcimento dei danni eventualmente provocati dall’attività prestata.

Requisiti  eco bonus: pubblicato decreto
A1-36/3
È stato pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale n. 246, del 5/10/2020, il decreto del Ministro dello sviluppo economico datato 6 agosto 2020 “Requisiti tecnici per l’accesso alle detrazioni fiscali per la riqualificazione energetica degli edifici”. In particolare il decreto definisce tipologia e caratteristiche degli interventi che accedono alle detrazioni fiscali, i requisiti tecnici che devono soddisfare gli interventi di efficienza energetica del patrimonio edilizio esistente (attuando quanto previsto dall’articolo 14, comma 3-ter, del D.L. n. 63/2013), quelli finalizzati al recupero o restauro della facciata esterna degli edifici esistenti (articolo 1, comma 220 della L. n. 160/2019,) e quelli del c.d. Superbonus al 110% (commi 1 e 2 dell’articolo 119 del D.L. n. 34/2020, convertito, con modificazioni, dalla L. n. 77/ 2020) per aver diritto alle detrazioni fiscali. Oltre ai requisiti tecnici vengono indicati: i soggetti ammessi alle detrazioni, le spese per le quali spetta la detrazione ed  i massimali di costo specifici per singola tipologia di intervento e relative modalità di calcolo; le disposizioni che riguardano l’obbligo dell’attestato di prestazione energetica; gli adempimenti; l’asseverazione da parte di un tecnico abilitato, che attesti la rispondenza degli interventi ai requisiti richiesti nonché le procedure e le modalità di esecuzione di controlli a campione, sia documentali che in situ, eseguiti dall'ENEA e volti ad accertare il rispetto dei requisiti richiesti per l'accesso al beneficio; le modalità alternative alla fruizione diretta delle detrazioni fiscali. Si ricorda che nelle more dell'emanazione del decreto Requisiti ecobonus, hanno continuato ad applicarsi il decreto del Ministro dell'economia e delle finanze 19 febbraio 2007, pubblicato nella Gazzetta Ufficiale n. 47 del 26 febbraio 2007, e il decreto del Ministro dello sviluppo economico 11 marzo 2008, pubblicato nella Gazzetta Ufficiale n. 66 del 18 marzo 2008.
Superbonus: specifiche tecniche per opzione cessione/sconto
A1-36/4

L’Agenzia delle Entrate ha emanato il Provvedimento n. 326047 del 12/10/2020 , relativo all’adozione delle specifiche tecniche per la trasmissione della Comunicazione ai fini dell’opzione per la cessione del credito e per lo sconto in fattura, relative agli interventi di recupero del patrimonio edilizio, efficienza energetica, rischio sismico, impianti fotovoltaici e colonnine di ricarica. Con il medesimo Provvedimento, l’Agenzia ha, inoltre, effettuato delle piccole modifiche al Modello di Comunicazione e alle relative Istruzioni approvate lo scorso agosto. Queste integrazioni sono state effettuate per gestire al meglio le opzioni relative a tutte le tipologie di interventi per i quali è ammessa l’opzione per la cessione del credito e lo sconto sul corrispettivo, indicati all’art.121 del DL 34/2020 (cd. DL “Rilancio”). L’invio della comunicazione all’Agenzia delle Entrate deve avvenire a partire dal 15 ottobre prossimo e comunque entro il 16 marzo dell’anno successivo a quello di sostenimento delle spese, oppure entro il 16 marzo dell’anno di scadenza del termine per presentare la dichiarazione dei redditi, in caso di esercizio dell’opzione per le rate residue non fruite. Come precisato nelle avvertenze generali, prima di procedere alla trasmissione del file contenente la comunicazione per l’opzione, il soggetto che effettua la trasmissione telematica è tenuto a utilizzare il software distribuito dall’Agenzia delle entrate che provvede a sottoporre i dati della comunicazione al controllo di correttezza formale e a generare il file controllato da inviare telematicamente all’Agenzia.

Riaperti i termini per il fondo progettazioni
A1-36/5
Sono stati riaperti i termini scaduti il 4 agosto 2020 per la richiesta di utilizzo dei 39 milioni di risorse disponibili sul Fondo progettazione Opere Prioritarie stabiliti dal  decreto ministeriale 23 dicembre 2019 n. 594. Lo ha disposto il decreto del Ministro delle Infrastrutture e Trasporti 29/9/2020 n. 418, pubblicato sul sito internet istituzionale del ministero. Pertanto, gli enti beneficiari che non abbiano presentato proposta entro la suddetta data, avranno tempo sino al 19 novembre 2020.

Autorizzazione paesaggistica: insindacabile parere tecnico Autorità
A1-36/6
Il parere reso sulla compatibilità del manufatto al paesaggio è espressione non di discrezionalità amministrativa, ma di discrezionalità tecnica, che non implica alcuna forma di comparazione e di valutazione di interessi eterogenei, in quanto la tutela del paesaggio è un interesse primario garantito dall'art. 9 della Costituzione italiana. Lo ha affermato il Consiglio di Stato,  con la sentenza 15/9/2020, n. 5451.
Demolizione e ricostruzione: IVA 10% e superbonus
A1-36/7
I lavori di demolizione e ricostruzione, secondo la nuova accezione di “ristrutturazione edilizia” introdotta dal cd. DL “Semplificazioni”, scontano l’IVA al 10% e, se rispettate le condizioni di legge, consentono l’accesso al Superbonus al 110%. È quanto chiarito dall’Agenzia delle Entrate con le Risposte ad interpello n. 446 del 6/10/2020 e n.455 del 7 ottobre 2020.
Ordinanza rimozione rifiuti deve essere preceduta da comunicazione avvio procedimento
A1-36/8
L'ordinanza di rimozione di rifiuti abbandonati, adottata dal sindaco ai sensi dell’articolo 192, comma 3, del Codice dell'ambiente (d. lgs. n. 152/2006,)  deve essere necessariamente preceduta dalla comunicazione di avvio del procedimento agli interessati, a pena  di illegittimità per difetto di istruttoria, in quanto il suddetto articolo, al comma 3, impone all'amministrazione di instaurare un contraddittorio con i potenziali destinatari dell'ordinanza di rimozione. Lo ha affermato il TAR Lazio, Sez. 1S, sent. 19/8/2020, n. 9258.

Archivio di Stato cerca immobile da locare a CB
A1-36/9
Il MIBACT Archivio di Stato di Campobasso ha necessità di individuare un immobile nel comune Campobasso da adibire a propria sede, da condurre in locazione. Il testo integrale dell’Avviso è reperibile sui siti internet della Direzione generale Archivi e dell’Archivio di Stato di Campobasso.

Suddivisione in lotti e impugnativa
A1-36/10

La contestazione della mancata suddivisione in lotti di un appalto non richiede un’immediata impugnazione, laddove non comporta un pregiudizio nella partecipazione alla procedura. È quindi ammissibile la censura sollevata in sede di impugnazione dell’aggiudicazione, anche nell’ipotesi in cui il ricorrente non sia una piccola o media impresa, categoria a beneficio della quale, l’articolo 51, comma 1, del d. lgs. n. 50/2016 (Codice appalti),  prescrive la divisione in lotti.  Così il Consiglio di Stato, 5746/2020.

Piste ciclabili: pubblicato decreto: 22 mesi per spendere i fondi
A1-36/11
È stato pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale il Decreto ministeriale Mit del 12/8/2020 che assegna ai Comuni quasi 135 milioni di euro per progettare e realizzare nuove "ciclovie urbane". Per effetto della pubblicazione, scattano i termini per la richiesta dei fondi ad opera dei Comuni beneficiari e per la realizzazione degli interventi. Il decreto infatti stabilisce che a decorrere dalla pubblicazione del decreto suddetto, gli enti locali hanno 15 giorni di tempo per richiedere al Mit i fondi. Indi, il ministero riconoscerà subito entro 10 giorni la metà del contributo, mentre l’altra metà giungerà soltanto dopo che i Comuni abbiano adempiuto ad una serie di prescrizioni previste dall'articolo 5 del provvedimento. A pena di revoca dei fondi, i Comuni dovranno realizzare gli interventi entro 22 mesi e quindi entro agosto 2022 e rendicontare al Mit entro i 2 mesi successivi, ossia entro ottobre 2022.
Webinar 20 ottobre per RLS Edilizia
A1-36/12
Il giorno 20 Ottobre 2020, dalle ore 9.30 alle 13.30, si svolgerà il corso/seminario per RLS del Settore Edilizia “Percezione del Rischio e Organizzazione del Lavoro” che si terrà in modalità ONLINE. In considerazione della attuale congiuntura pandemica è previsto uno specifico approfondimento in merito sul virus SARS-CoV-2 ed alle modalità di prevenzione e contrasto alla diffusione della patologia COVID-19.  La partecipazione al corso/seminario, realizzato dal patronato ACAI in compartecipazione con INAIL, ed il rilascio dell'attestato valido ai fini dell'aggiornamento periodico degli RLS per complessive 2 ore sono gratuiti.  Per partecipare al webinar, collegarsi a https://live.assforseo.it/punto-sul-sicuro/e2020-10-20/ e seguire le istruzioni per l’accesso.
Macchina non conforme: risponde anche il fornitore
A1-36/13
Nel caso di morte di un lavoratore, può essere chiamato a rispondere per omicidio colposo anche il fornitore del macchinario che ha causato l’incidente, qualora lo stesso non sia conforme alle prescrizioni in tema di sicurezza. E’ questo il principio espresso dalla Cassazione, con la sent. n. 28296/2020, depositata il 12/10/2020.
Per il caporalato occorre soggezione del lavoratore
A1-36/14
Affinché si configuri il reato di caporalato, di cui all’art. 603-bis del codice penale, non basta una situazione di irregolarità amministrativa, ma occorre l’accertamento di una soggezione del lavoratore al datore e/o al caporale. Lo ha affermato la Cassazione, con la sent. n. 27582/2020, depositata il 6/10/2020.
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