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INFORMABREVE

n. 37/14.10.2021
Internazionalizzazione: funzionario ICE a fianco dell’azienda
A2-37/1
L'Agenzia ICE ha lanciato il 27 settembre scorso il progetto Export Tutor, che consiste nell'affiancamento di un funzionario ICE ad azienda, con l’obiettivo di elaborare un percorso di guida allo sviluppo delle attività di internazionalizzazione. Il progetto, completamente gratuito, avrà una durata di 12 mesi. Il primo incontro fra funzionario ICE ed azienda si svolgerà possibilmente in presenza presso la sede dell'azienda, i successivi incontri avverranno da remoto. In particolare, l'Export Tutor: presenterà una panoramica sugli strumenti dell'ICE e degli altri attori del “Sistema paese” relativi all'internazionalizzazione delle imprese italiane; darà informazioni aggiornate su iniziative e servizi ICE di potenziale specifico interesse per le aziende seguite dal Tutor;  metterà a disposizione analisi settoriali e di mercato, in rapporto ai prodotti e strategie aziendali;  fornirà indicazioni utili per lo sviluppo della strategia aziendale di internazionalizzazione. Maggiori informazioni sulle modalità di adesione al progetto sono disponibili al link seguente: https://www.ice.it/it/export-tutor. Le iscrizioni potranno avvenire attraverso il seguente link. La scadenza del bando è fissata al 15 ottobre 2021. Per ulteriori chiarimenti è possibile scrivere all’ICE-Agenzia al seguente indirizzo mail: export.tutor@ice.it.
Sgravio assunzioni under 36 fruibile da ottobre
A2-37/2
Con il messaggio 3389/2021 diffuso il 6 ottobre u.s., l’Inps, sciogliendo la riserva formulata nella circolare 56/2021, illustra le regole che i datori di lavoro devono seguire per la pratica fruizione dell’incentivo contributivo previsto per le assunzioni di under 36 a tempo indeterminato e per le trasformazioni dei contratti a tempo determinato in contratti a tempo indeterminato, effettuate nell’anno 2021; per quelle eseguite nel 2022, invece, occorrerà attendere il via libera comunitario.

Partita IVA rimane aperta se non si versa l’imposta
A2-37/3
Una società che voglia chiudere la partita IVA è tenuta a versare l’imposta anche se non ha ricevuto il corrispettivo ovvero deve tenerla ancora aperta finché non lo riceva. Lo ha affermato l’Agenzia delle Entrate in risposta a interpello n. 666/2021.
Dichiarazioni con fatture inesistenti
A2-37/4
Il profitto del reato della dichiarazione fraudolenta con utilizzo di fatture soggettivamente inesistenti, consiste nell’IVA detratta senza considerare i costi sostenuti. E’ quanto chiarito dalla Cassazione, con la sent. n. 36207/2021.
Subappalto senza CCNL appaltatore: Ispettorato può disporne l’applicazione
A2-37/5
Negli appalti pubblici, ai dipendenti dei subappaltatori vanno applicati i medesimi trattamenti economici e normativi non inferiori a quelli che avrebbe riconosciuto l’appaltatore che subappalta al proprio personale dipendente in base al CCNL applicato, a pena di “disposizione” ad opera degli Ispettori del Lavoro. Lo ha chiarito l’Ispettorato Nazionale del Lavoro, con la nota 1507/2021.
Fallimento appaltatore: diritto al corrispettivo opere eseguite
A2-37/6
La Cassazione civile, sez. I, con Ordinanza 30 settembre 2021, n. 26573, anche ripercorrendo precedenti pronunce, ha ribadito che quando un contratto di appalto si scioglie, ai sensi dell’art. 81 Legge Fallimentare, per il fallimento dell’appaltatore, al curatore spetta il corrispettivo maturato per le opere eseguite. Il committente può, tuttavia, chiedere il risarcimento dei danni conseguenti al ritardo e al non corretto adempimento dell'appaltatore. Secondo l’Ordinanza in esame, peraltro, il Committente “può ben opporre l'inadempimento già maturato anteriormente alla dichiarazione di fallimento, consistente nell'esecuzione non a regola d'arte dell'opera. Diversamente opinando, si imporrebbe al debitore di pagare per intero le prestazioni ricevute, pur se in tutto o in parte non eseguite esattamente”.
Unificazione Formedil e CNCPT
A2-37/7
Si informa che, con atto notarile, il 30 settembre 2021, è stata definita, in ottemperanza alle previsioni del Ccnl edile 18 luglio 2018, l’unificazione del Formedil e della CNCPT. Il nuovo Ente nazionale unificato, derivante dall’incorporazione della CNCPT nel Formedil, assume, dal 1° ottobre 2021, la denominazione di “Formedil - Ente Unico Formazione e Sicurezza”.
Superbonus e aggregati edilizi
A2-37/8
Ammessi gli interventi locali su edifici nei centri storici. La necessità di un progetto unitario per gli interventi sugli aggregati edilizi è superata dalla possibilità che l’intervento riguardi anche la singola unità strutturale. Per procedere su singoli edifici è, però, sempre necessario l’avallo del professionista. È quanto precisato dall’Agenzia delle Entrate con la Risposta n. 630 del 28 settembre 2021, resa al comproprietario di un fabbricato, composto da due unità immobiliari (A/3) confinante con altri edifici, che intende effettuare interventi di consolidamento sismico. L'immobile oggetto di intervento è ubicato nel centro storico e ha le caratteristiche dell’unità strutturale (US) come definita nel paragrafo 8.7.1 delle NTC 2018. Nel caso esaminato, il contribuente vorrebbe fruire del Superbonus nonostante gli interventi abbiano natura locale e non siano eseguiti sulla base di un “progetto unitario”. 
Inottemperanza a ordine demolizione
A2-37/9
L'ingiustificata inottemperanza all'ordine di demolizione dell'opera abusiva ed alla rimessione in pristino dello stato dei luoghi entro 90 gg. dalla notifica dell'ingiunzione a demolire, determina l'automatica acquisizione gratuita al patrimonio comunale dell'opera e dell'area pertinente. L'effetto acquisitivo si verifica senza che sia necessaria né la notifica all'interessato dell'accertamento dell'inottemperanza, né la trascrizione. Infatti, la notifica all’interessato ha solo funzione certificativa dell'avvenuto trasferimento del diritto di proprietà, costituendo titolo per l'immissione in possesso, mentre la trascrizione serve a rendere opponibile il trasferimento ai terzi a norma dell'art. 2644 c.c..  Lo ha affermato la Cassazione Penale, sez. III, 27.9.2021, n. 35484.
Condono edilizio immobile in comproprietà
A2-37/10
In tema di condono edilizio, nel caso di bene immobile in comproprietà, per il quale non sia stata operata alcuna divisione, né costituito un distinto diritto di proprietà su una porzione dello stesso, la presentazione di distinte istanze di sanatoria da parte di diversi soggetti legittimati, costituisce un frazionamento artificioso della domanda, da imputare ad un unico centro sostanziale di interesse per non consentire l'elusione del limite legale di volumetria dell'opera per la concedibilità della sanatoria. Lo ha affermato la Cassazione Penale, sez. III, 21.9.2021, n. 34896.
Decadenza piano attuativo
A2-37/11
L'intervenuta decadenza del piano attuativo per decorso del tempo, non determina automaticamente l'inedificabilità delle aree oggetto della pianificazione ed il conseguente blocco di ogni attività nella zona, dovendosi ritenere consentito sia il completamento delle opere di urbanizzazione in corso di realizzazione, sia l'edificazione in conformità alle prescrizioni urbanistiche di zona nelle aree già lottizzate e dotate delle opere di urbanizzazione. La ragione di tutto ciò risiede nell’esigenza di evitare che l'assetto urbanistico della zona resti, a causa della decadenza del Piano, in uno stato di permanente disordine e che la pianificazione resti parzialmente inattuata e l'edificazione incompleta o incompiuta rispetto alle previsioni. Lo ha affermato il Consiglio di Stato, sez. VI, 23.8.2021, n. 6012.
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