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QUARANTENNALE DELLA COSTITUZIONE 

40 anni a servizio dell’edilizia molisana, per le imprese e con le imprese

27 gennaio 2017: Quarantennale costituzione ACEM
A17-4/1

Venerdì 27 gennaio 2017, ricorre il quarantennale della costituzione dell’ACEM, avvenuta il 27 gennaio 1977. Per l’occasione,  l’Associazione ha organizzato una Tavola Rotonda intitolata “Edilizia: come uscire dalla crisi? Le proposte dell’Associazione e la programmazione delle opere pubbliche  in Regione”, alla quale prenderanno parte Corrado Di Niro, Presidente dell’ACEM, Dino Piacentini Presidente Nazionale dell’ANIEM- CONFIMI, Angelo Santoro Vicepresidente Nazionale dell’ANIEM- CONFIMI,  Pierpaolo Nagni  Assessore ai lavori Pubblici della Regione Molise, Paolo di Laura Frattura  Presidente della Giunta Regionale del Molise ed i vertici e Presidenti delle Associazioni Edili ANIEM CONFIMI delle Regioni d’Italia. I lavori saranno moderati da Laura Palomba dell’ANIEM. A seguire è prevista una cena sociale con intrattenimento musicale, alla quale sono invitati a partecipare tutti i soci con le rispettive famiglie. L’Evento si svolgerà a partire dalle ore 17:30, presso il Ristorante Villa d’Evoli (ex da Roberto), C.da Lacone 22, Castropignano (CB) -  Bivio Fossalto. 
Ricostruzione post sisma: cambiano regole anticipazioni Finmolise
A17-4/2
Cambia il sistema delle anticipazioni dei crediti vantati dalle imprese nei confronti dell’Agenzia per la ricostruzione (Arps). Lo fanno sapere a mezzo stampa il consigliere delegato alla ricostruzione post sisma ed il direttore dell’Agenzia. Dal 17 gennaio 2017, le imprese che si trovano nelle condizioni di legge, dopo una certificazione che avverrà alla stessa Arps, potranno fare domanda alla Finmolise indipendentemente dagli elenchi pubblicati e di conseguenza dalle liste d’attesa per l’anticipazione dei propri crediti. Gli uffici dell’Arps sono a disposizione per eventuali chiarimenti e per gli adempimenti necessari e propedeutici alle anticipazioni.

Sgravio  11,50% settore edile confermato per il 2016
A17-4/3
E’ stato pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale del 12 gennaio 2017 il Decreto Direttoriale Lavoro/Economia 10 novembre 2016, relativo alla riduzione dei contributi previdenziali ed assistenziali in favore dei datori di lavoro del settore edile. Anche per l’anno 2016 la riduzione è confermata nella misura del 11,50%.
Semplificazioni in arrivo per autorizzazione paesaggistica
A17-4/4
Il Consiglio dei Ministri n. 9 del 20 gennaio 2016 ha approvato in via definitiva un regolamento, da adottarsi con decreto del Presidente della Repubblica, che semplifica le procedure per l’autorizzazione paesaggistica per gli interventi di lieve entità.  Il Regolamento, per il quale si attende la pubblicazione sulla Gazzetta ufficiale nei prossimi giorni, definisce 42 piccoli interventi esonerati dall’autorizzazione paesaggistica ed amplia gli interventi di lieve entità, per i quali si può ricorrere all’autorizzazione paesaggistica semplificata. Piccoli interventi esonerati dall'autorizzazione paesaggistica: si tratta di 31 piccoli interventi che non hanno rilevanza paesaggistica e che non comportano sostanziali modifiche agli edifici.  Opere di lieve impatto sul territorio: si tratta di 42 tipologie di interventi.  Il regolamento prevede inoltre commissioni di garanzia per riesaminare i casi dubbi, d'ufficio o su ricorso, per garantire l’imparzialità e il buon andamento dei procedimenti: le commissioni devono esprimersi entro 10 giorni. In caso di silenzio, l’atto si intende confermato. Si ricorda che per gli interventi in regime semplificato, l'amministrazione (Regione, Comune, ente parco ecc.) ha 30 giorni per valutare la compatibilità paesaggistica dell'intervento. Può chiedere solo una volta eventuali integrazioni documentali che sospendono il termine. L'intero procedimento deve concludersi in 60 giorni. Al termine di questo periodo, senza che venga comunicato alcun provvedimento, scatta il silenzio-inadempimento, sanzionabile sia in termini di ritardo che di responsabilità dei funzionari pubblici. Eliminata anche la necessità di una verifica preliminare di compatibilità urbanistico-edilizia dell'intervento. Oltre agli interventi di lieve entità, il regime semplificato riguarderà anche le domande di rinnovo per le autorizzazioni scadute da non più di un anno e relativi a interventi eseguiti solo in parte. 
In arrivo 730.000 euro per danni alluvionali 2013-2015
A17-4/5
Mentre si attende lo stato di emergenza per tutte le regioni colpite dal maltempo di queste prime due settimane dell’anno, giunge un primo ristoro pari a 730 mila euro destinato al Molise, riguardante la concessione di contributi ai privati per i danni occorsi alle abitazioni e ai beni mobili dei cittadini, in occasione degli eventi alluvionali verificatisi tra la primavera del 2013 e la fine del 2015, per i quali il Consiglio dei ministri aveva dichiarato lo stato di emergenza nazionale. Sono state pubblicate, infatti, sulla Gazzetta Ufficiale, le prime tre delle quindici delibere del Consiglio dei Ministri, adottate lo scorso 29 dicembre, che concludono il percorso per il riconoscimento dello stato di crisi. Ad annunciarlo è stato il sottosegretario di Stato alle Infrastrutture e ai Trasporti, Umberto De Caro. “I provvedimenti pubblicati – ha spiegato il sottosegretario – contengono il limite massimo dei contributi concedibili (suddiviso per ogni evento occorso in ciascun territorio regionale e definito sulla base della documentazione trasmessa da ogni Regione al Dipartimento della Protezione civile) e danno così il via libera alle singole operazioni di finanziamento.

Arretrati contributi CIG entro il 18 aprile
A17-4/6
Il nuovo contributo addizionale CIG, dovuto nell’ipotesi di utilizzo di cassa integrazione, compresa quella in deroga, nonché eventuali arretrati, va pagato entro il 18 aprile 2017. Lo ha reso noto l’INPS, con la circolare n. 9/2017, con la quale sono stati forniti chiarimenti e precisazioni su numerosi istituti della CIG, così come innovati dal d. lgs. n. 148/2015.
Chiusura partite IVA: niente multa
A17-4/7
L’Agenzia delle Entrato ha abolito il codice tributo 8120, mediante cui andava versata la sanzione per l’omessa presentazione della dichiarazione di cessazione dell’attività. Ciò a seguito delle innovazioni normative arrecate dal decreto sulla semplificazione fiscale n. 193/2016.
Cessione ramo d’azienda: occorrono beni e dipendenti
A17-4/8
Per configurare la cessione di ramo d’azienda ai sensi dell’art. 2112 del c.c., occorre che avvenga sia il trasferimento dei dipendenti addetti al ramo sia dei beni materiali essenziali ed indispensabili per lo svolgimento dell’attività lavorativa ed i lavoratori ceduti devono aver quella autonomia operativa tale da determinare il contenuto della prestazione. Lo ha affermato la Cassazione, con la sent. n. 1316/17, depositata il 19/1/2017.
Segretario generale facente funzioni CCIAA Molise
A17-4/9
Ha comunicato, la Camera di Commercio del Molise che a far data dal 1° gennaio 2017, le funzioni di Segretario generale facente funzioni dell’Ente camerale sono svolte dal dott. Antonio Russo, dirigente dell’Ente medesimo. L’incarico è stato affidato in esecuzione della deliberazione della Giunta camerale n. 133, del 28/12/2016, fino alla nomina del Segretario Generale della Camera di Commercio del Molise.
Retribuzioni convenzionali lavoratori all’estero
A17-4/10
Sulla Gazzetta Ufficiale del 19/1/2017, è stato pubblicato il decreto del 22/12/2016, del Ministero del Lavoro, di concerto con il Ministero dell’Economia, mediante il quale sono state stabilite le retribuzioni convenzionali per i lavoratori operanti all’estero per l’anno 2017.
Confermato tasso interesse transazioni commerciali
A17-4/11
Rimane invariato il tasso di interesse di base da applicare a beneficio dei creditori nelle ipotesi di ritardi nei pagamenti delle transazioni commerciali. Lo ha reso noto il MEF, mediante il comunicato pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale n. 18, del 23/1/2017. Pertanto, dal 1° gennaio al 30 giugno 2017, viene confermata l’applicazione del saggio base allo 0%, così come nel precedente semestre. Rimane inalterato quindi anche il tasso di interesse di mora:10% analogamente al periodo precedente.
Niente CIG senza unità produttiva
A17-4/12
Non potranno beneficiare delle prestazioni di Cassa Integrazione Guadagni le aziende che non avranno correttamente comunicato all’INPS le unità produttive e che non avranno indicato le medesime nel flusso Uniemens a decorrere dal periodo di marzo 2017. Sono questi i chiarimenti di cui alla circolare INPS n. 9/2017, che si è soffermata in modo particolare sul concetto di unità produttiva.
Titolare azienda deve risarcire per cattivi odori
A17-4/13
E’ obbligato a risarcire le persone offese il legale rappresentante di un’azienda che produce gas maleodoranti anche se le emissioni rientrino nei limiti stabiliti dalla legge di riferimento. E’ questo il principio espresso dalla Cassazione, con la sent. n. 2240 del 18/1/2017.
Piano nazionale della prevenzione: convegno INAIL a Roma
A17-4/14
L’INAIL Settore Ricerca - Dipartimento di Medicina Epidemiologia Igiene del Lavoro ed Ambientale, sta organizzando il Convegno Nazionale “Azione Centrale per il Piano Nazionale di Prevenzione: Il Sistema Infor.MO per la sorveglianza dei fattori di rischio infortunistico e per la programmazione degli interventi di prevenzione”, previsto a ROMA il 22 febbraio 2017, dalle ore 8,30 alle ore 16,30. presso la sede INAIL di Piazzale Pastore 6 ( Zona Roma EUR). L’evento è pubblicato nel box Comunicazione dell’INAIL Home > Comunicazione >News ed Eventi >Prossimi eventi  https://www.inail.it/cs/internet/comunicazione/news-ed-eventi/eventi/convegno-azione-centrale-piano-nazionale-prevenzione.html Per l’iscrizione occorre compilare apposito form e inviarlo al dott. Daniele De Santis ( d.desantis@inail.it ). E’ opportuno che detta  scheda di iscrizione sia debitamente compilata (si consiglia di compilare il campo email e i recapiti telefonici per agevolare tutte le comunicazioni). Le iscrizioni dovranno pervenire entro il 15 febbraio p.v.
L’omessa denuncia non esclude detrazione IVA
A17-4/15
Il credito IVA spetta anche nell’ipotesi in cui il contribuente abbia omesso la dichiarazione annuale se però dimostra i requisiti sostanziali per beneficiare della detrazione d’imposta. Lo ha affermato la Cassazione, con l’ordinanza n. 1962, depositata il 25/1/2017.
Pubblicate specifiche tecniche IVA
A17-4/16
Sono state pubblicate in data 25/1/2017 sul sito internet dell’Agenzia delle Entrate le specifiche tecniche inerenti l’invio telematico del Modello IVA 2017 e del Modello IVA-74bis.
Lavoro: recesso valido per il dipendente demansionato che si presenta in aziende
A17-4/17
E’ giustificato il rifiuto del lavoratore a svolgere la prestazione lavorativa nel caso di assegnazione illegittima di una mansione di livello inferiore, purché nell’esercizio del suo diritto di autotutela abbia tenuto una condotta proporzionata e conforme alla buona fede. E’ quanto affermato dalla Cassazione, con la sent. n. 1912/2017, depositata il 25/1/2017.
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