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INFORMABREVE

n. 40/29.11.2017
Sbloccate anticipazioni Finmolise lavori ricostruzione post sisma: domande entro 15 giorni
A17-40/1

Sul sito dell’ARPS (Agenzia Regionale Post Sisma), è stata pubblicata la determina direttoriale n. 704, del 28/11/2017, che consente la ripresa delle anticipazioni di Finmolise per i lavori della ricostruzione post sisma “CREDITO ALLE AZIENDE PER ANTICIPI SU LAVORI DI RICOSTRUZIONE”. 

La determina stabilisce quanto segue:  di approvare l’elenco delle ditte, ordinato secondo l’ordine cronologico di emissione del Certificato di pagamento da parte del Direttore dei Lavori che possono accedere alla misura “Credito alle aziende per anticipi su lavori di ricostruzione” di cui alla DGR n. 380/2017 diretta a favorire i pagamenti dell’Agenzia Regionale per la Ricostruzione Post Sisma del Molise (ARPS) in favore delle imprese edili con sede legale e operativa in Molise, aggiudicatarie dei lavori di ricostruzione degli immobili danneggiati dal sisma del 2002; di trasmettere l’atto alla FINMOLISE SPA che provvederà a raccogliere le istanze, istruirle, ammetterle alla misura e ad erogare il relativo importo;    di fissare l’importo massimo dell’anticipazione in € 250.000,00 per soggetto finanziabile,comprensivo anche delle anticipazioni già in essere presso la FINMOLISE SPA;     di escludere dallo strumento finanziario tutte quelle imprese che per gli stessi importi e/o fatture hanno già usufruito di altro strumento finanziario anche di carattere privatistico con istituti di credito;  di prevedere che le imprese interessate possano presentare istanza di ammissione allo strumento finanziario, direttamente alla FINMOLISE SPA entro il  termine perentorio di giorni 15 (quindici) dalla data di pubblicazione della   determina,  pena l’esclusione (pubblicazione avvenuta in data 28/11/2017);  di ritenere inefficaci le domande di ammissione allo strumento finanziario presentate alla FINMOLISE SPA prima della data di pubblicazione del presente provvedimento;  di pubblicare integralmente la determinazione, ai sensi della normativa vigente, sul sito istituzionale dell’Agenzia Regionale per la ricostruzione Post Sisma della Regione Molise. Si invitano le imprese interessate a verificare l’elenco delle Ditte sul sito dell’Agenzia per regolarsi poi di conseguenza.
Comunicato ANAC verifiche dichiarazioni sostitutive
A17-40/2

Il D.Lgs. 19 aprile 2017, n. 56, apportando alcune modifiche all'art. 80 del Codice dei contratti, ha reso necessario l'aggiornamento del Comunicato del Presidente dell'Autorità anticorruzione del 26/10/2016 che fornisce chiarimenti sulla definizione dell'ambito soggettivo della norma citata, nonché sulle modalità di verifica, in corso di gara, delle dichiarazioni sostitutive sull'assenza dei motivi di esclusione rese dai concorrenti. Attesa la rilevanza delle questioni, l'Anac ha ritenuto opportuno fornire alcune indicazioni operative di massima, volte a consentire il normale svolgimento delle operazioni di gara nelle more dell'adozione di un atto a carattere generale che avverrà nel rispetto delle procedure previste dall'art. 213 del d.lgs. 50/2016. Con il Comunicato del Presidente del 08/11/2017, che sostituisce il Comunicato del Presidente del 26/10/2016, l'Autorità anticorruzione fornisce indicazioni su: 1. L'ambito soggettivo di applicazione del motivo di esclusione attinente all'assenza di condanne penali (art. 80, commi 1 e 3); 2. L'ambito soggettivo del motivo di esclusione attinente alla presenza di cause di decadenza, sospensione e divieto derivanti da misure di prevenzione o di un tentativo di infiltrazione mafiosa di cui all'art. 84 del D.lgs. n. 159/2011 (art. 80, comma 2); 3. Le modalità di dichiarazione; 4. La verifica delle dichiarazioni sull'assenza dei motivi di esclusione e sulla presenza delle condizioni di partecipazione.

Indice ISTAT costruzione fabbricato residenziale
A17-40/3
A settembre 2017, gli indici di costo del settore risultano corrispondenti ai seguenti valori : Indice del costo di costruzione fabbricato residenziale: 107,4; Indice del costo di costruzione tronco stradale senza tratto in galleria: 103,1;  Indice del costo di costruzione tronco stradale con tratto in galleria: 103,8.
Oneri urbanizzazione possono essere rivisti
A17-40/4
 Gli oneri di urbanizzazione possono essere restituiti o ricalcolati, anche dopo che siano stati versati, ove affetti da errore nella loro determinazione e, pertanto, sia il privato sia il Comune possono, a determinate condizioni, domandarne  la restituzione o l’integrazione. Lo ha affermato il Consiglio di Stato con la  sentenza n. 4515, del 27/9/2017.  

Ristrutturazioni: committente risponde danni a vicino
A17-40/5
La Cassazione, con ordinanza 27554/2017, ha confermato la condanna al risarcimento danni (patrimoniale e biologico e di natura temporanea  per intossicazione da monossido di carbonio), subiti dalla proprietaria di un appartamento, in conseguenza della ostruzione della canna fumaria  cagionata  dall'esecuzione di lavori di ristrutturazione edilizia, effettuati all'interno dell'abitazione soprastante da parte della vicina committente.
Artigiani: premio INAIL ridotto se virtuosi
A17-40/6
Per le imprese artigiane che nel biennio 2015/2016 non abbiano subito infortuni sul lavoro, il premio assicurativo INAIL per il 2017 sarà ridotto del 7,22%. Lo ha stabilito il decreto del Lavoro 10/10/2017, di concerto con il Ministero dell’Economia. Detta riduzione, di cui all’art. 1, commi 780-781 lett. B della L. n. 296/06, era stata prevista dalla determinazione dell’INAIL n. 331, del 28/8/2017.
Diritto annuale camerale: 30 novembre scadenza integrazione
A17-40/7
Il Decreto 22 maggio 2017 (pubblicato in G.U. n. 149, del 28/06/2017) ha stabilito la maggiorazione del 20% del diritto annuale 2017 per il finanziamento dei seguenti progetti strategici: A) “Punti  Impresa  Digitale” - sensibilizzare le imprese sulle opportunità derivanti dalla trasformazione digitale e creare all’interno della CCIAA un «punto di competenza sul digitale» che assista le imprese sulle tematiche di Impresa 4.0 e, più in generale, sull’utilizzo del digitale in azienda; B) “Servizi di Orientamento al Lavoro e alle Professioni” - tenuta e gestione del registro nazionale per l’alternanza scuola-lavoro e promuovere un complesso di azioni finalizzate a facilitare l’inserimento di giovani studenti in percorsi di alternanza presso le imprese; C) “MIRABILIA - EUROPEAN NETWORK OF UNESCO SITES”, che persegue lo scopo di promuovere un’offerta turistica integrata dei siti UNESCO, che renda visibile e fruibile territori turisticamente interessanti e accumunati dalla candidatura o titolarità di un sito a patrimonio materiale UNESCO. Si invita pertanto a verificare preliminarmente l'importo del diritto annuale 2017 già versato; le imprese che hanno effettuato il pagamento per l’anno 2017 senza la maggiorazione del 20% dovuto, dovranno conguagliare esclusivamente la differenza entro la scadenza del 30 NOVEMBRE  SENZA SANZIONE (art. 1, co. 6 del Decreto 22 maggio 2017). Tutte le informazioni necessarie possono essere reperite sul sito www.molise.camcom.it alla sezione Diritto Annuale. Per qualsiasi ulteriore informazione, è possibile: contattare l’Ufficio Diritto annuale della Camera di Commercio del Molise: a mezzo posta elettronica: diritto.annuale@molise.camcom.it ; telefonicamente al n. 0874-4711; accedere al sito internet https://dirittoannuale.camcom.it/
Progetto Excelsior: avviata nona indagine camerale
A17-40/8
La Camera di Commercio del Molise informa che il 27 Novembre u.s. è partita  la nona indagine mensile del progetto Excelsior, finalizzata a rilevare i fabbisogni professionali  delle imprese nel periodo Gennaio - Marzo 2018, attraverso un questionario indirizzato ad un campione di imprese e studi professionali con dipendenti, distribuiti su tutto il territorio nazionale e selezionati casualmente dagli archivi delle Camere di Commercio. Alle imprese selezionate è stata inviata una PEC (proveniente dall'indirizzo unioncamere@cert.camcom.it) con un link personalizzato per accedere alla piattaforma web dove compilare il questionario on line. La rilevazione Excelsior fa parte delle indagini con obbligo di risposta previste dal Programma Statistico Nazionale e la scadenza per la compilazione è fissata per il giorno 6 Dicembre 2017. Gli Uffici camerali sono a disposizione per assistere le imprese nella fase di inserimento on line dei dati richiesti. Tutte le notizie raccolte sono vincolate al segreto statistico e saranno trattate unicamente a scopo statistico e diffuse esclusivamente in forma anonima e aggregata, a livello provinciale e nazionale.

Contratti  di solidarietà: domande bonus dal 30 novembre al 10 dicembre
A17-40/9
Il Ministero del lavoro, con circolare n. 18 del 22/11/2017, ha diramato le istruzioni sugli sgravi contributivi per le aziende che hanno stipulato contratti di solidarietà, destinando allo scopo 30 milioni annui  (L. n. 232/16). Per il solo anno 2017, possono usufruire della riduzione contributiva le imprese che al 30 novembre 2017 abbiano stipulato un contratto di solidarietà e quelle che abbiano avuto un contratto di solidarietà in corso nell’arco dell’anno 2016. Per gli anni 2018 e seguenti, ne beneficeranno le aziende che al 30 novembre di ogni anno di riferimento abbiano stipulato un contratto di solidarietà  e quelle che abbiano avuto un contratto di solidarietà in corso nel secondo semestre dell’anno precedente. La riduzione contributiva è concessa per periodi non anteriori al 21 marzo 2014  per l’intera durata del contratto di solidarietà, nella misura del 35% della contribuzione a carico del datore di lavoro dovuta per i lavoratori interessati alla riduzione dell’orario di lavoro in misura superiore al 20% e –comunque- per un periodo non superiore a 24 (ventiquattro) mesi nel  quinquennio mobile. L’istanza, firmata digitalmente e in bollo,  va inviata esclusivamente a mezzo posta elettronica certificata  dal 30 novembre al 10 dicembre di ciascun anno al Ministero del lavoro e delle politiche sociali - Direzione Generale degli ammortizzatori sociali e della formazione- secondo la modulistica e con le modalità  indicate nel sito internet www.lavoro.gov.it.. Inoltre, va inviata altresì all’INPS ed  all’INPGI per i datori di lavoro iscritti a quest’ultima.  A pena di inammissibilità, va indicata la previsione dell'importo della riduzione contributiva richiesta e   il codice pratica della domanda di integrazione salariale del sistema CIGS ONLINE e occorre non avere beneficiato dello sgravio, in precedenza,  durante lo stesso quinquennio mobile. Le istanze saranno istruite rigorosamente secondo l’ordine cronologico di presentazione, sino al raggiungimento del limite delle risorse stanziate e il provvedimento di concessione dello sgravio sarà comunicato entro 30 giorni. Sul punto, la Direzione Generale degli ammortizzatori sociali, con la Circolare n. 19, del 27/11/2017,  ha precisato che, con riguardo alla possibilità di presentare un’unica istanza, in ipotesi di contratti di solidarietà successivi, il criterio è costituito dall’accordo: lo sgravio contributivo può essere richiesto con un’unica domanda nel caso di singolo accordo di solidarietà, per l’intero periodo di riduzione oraria in esso previsto. In caso di più accordi di solidarietà, benché consecutivi, con o senza soluzione di continuità, il beneficio va richiesto con domande distinte, riferita ciascuna al periodo di riduzione oraria previsto nel singolo accordo.

Insediato Comitato Imprenditoria Femminile CCIAA Molise
A17-40/10
Il 28 novembre u.s., presso la Camera di Commercio del Molise, si è insediato il Comitato per l’Imprenditoria Femminile (C.I.F.) della Camera di Commercio del Molise per il triennio 2017-2020, organismo deputato a favorire la creazione di nuova imprenditorialità e la qualificazione delle donne imprenditrici. Esso è così composto: Antonietta Ricciardi
Industria; Monica Morgagni
Credito; Mena Aloia
Agricoltura; Paola Mastrantonio (Concettina Zappone, supplente)
Artigianato; Gianna Colarusso
Industria; Carmela Colozza
Cooperazione; Teresa Cascitelli Artigianato; Paola Moscardino
Agricoltura; Anna Sammarone Artigianato; Loredana Dragani
Agricoltura; Giovanna Cicchetti
Commercio; Elvira Gasbarro Turismo; Dina D'Onofrio
Servizi alle imprese; Carla Biello
Consumatori. Le componenti, dopo l’insediamento, hanno quindi eletto il proprio Presidente. E’ Paola Moscardino, da tempo impegnata nel mondo dell’associazionismo- settore agricoltura, ad oggi Presidente della FAgri Molise (Filiera Agricola Molisana). Molti gli obiettivi che si propone di raggiungere il Comitato per il triennio 2017-2020, tra i quali, in primis, quello di intraprendere azioni per la diffusione, il sostegno e la promozione del fare impresa da parte dell’universo femminile nell’ambito in particolare di tre filoni principali: quello della valorizzazione dei beni culturali, del turismo, del territorio, dell’agricoltura e dell’artigianato; quello della digitalizzazione d’impresa e quello dell’alternanza scuola-lavoro.

Autorizzazione più veloce per videocamere antifurto
A17-40/11

Si avranno tempi più celeri per ottenere il rilascio dell’autorizzazione all’utilizzo di impianti di allarme o antifurti dotati di videocamere o fotocamere. Lo rende noto l’Ispettorato nazionale del lavoro, con la lettera circolare n. 299, del 28/11/2017.
Voucher lavoro accessorio da spendere entro il 31/12
A17-40/12

I voucher già previsti per il lavoro accessorio, non più acquistabili dal 17 marzo 2017, in quanto abrogati, potranno essere utilizzati solo entro il 31/12/2017, e non oltre nemmeno nell’ipotesi in cui la prestazione di lavoro accessorio da retribuire inizi nel 2017 e debba proseguire nel 2018. Lo ha precisato l’INPS, con il messaggio n. 4752, pubblicato il 28/11/2017.

In arrivo PEC per non conformità liquidazioni IVA
A17-40/13
Sono in arrivo le comunicazioni di non conformità delle comunicazioni delle fatture emesse e registrate con la liquidazione periodica IVA, allo scopo di favorire l’adempimento spontaneo degli obblighi tributari. A seguito di tale comunicazione, i contribuenti potranno chiedere informazioni o fare segnalazioni sia direttamente che tramite intermediari abilitati. Ove fosse riconosciuta la validità della suddetta comunicazione, si potrà procedere a regolarizzare gli errori o le omissioni in base all’art. 13, del d. lgs n.  472/97, ovvero tramite ravvedimento operoso.
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