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INFORMABREVE

n. 45/22.12.2020
Ricostruzione post sisma 2002: prorogati termini completamento lavori al 31 dicembre 2021
A1-45/1

E’stata pubblicata la determinazione direttoriale ARPS n. 115, del 15/12/2020, con la quale sono stati aggiornati al 31/12/2021 i termini per il completamento dei lavori di cui alle concessioni di finanziamento e allegati disciplinari al fine di consentire ai soggetti attuatori la predisposizione di tutti gli atti amministrativi necessari per gli adempimenti relativi alla chiusura dei lavori. Quindi è aggiornato al 31/12/2021 il termine per la chiusura dei lavori degli interventi ricadenti negli     

-        MOS1 – APQ Edifici di culto, sottoscritto in data 10/07/2013;

-        MOS 2 – APQ Immobili privati, sottoscritto in data 09/10/2013;

-    MOS 3 – APQ Immobili privati – 1° Atto integrativo, sottoscritto in data 29/11/2013;

-        MOS 4 – APQ Edilizia Scolastica, sottoscritto in data 19/06/2014;

-        MOS 5 – APQ Opere Pubbliche, sottoscritto in data 28/07/2014;

-     MOS 6 – APQ Interventi di Riparazione Funzionale, sottoscritto in data 14/10/2014;

-   MOS 8 – APQ Interventi di Riparazione Funzionale – 1° Atto integrativo, sottoscritto in data 19/11/2014;

-  MOS 9 – APQ Immobili privati – II° Atto integrativo, sottoscritto in data 27/11/2014.
Circolare INPS su ammortizzatori sociali Covid
A1-45/2
Con la circolare n. 139, del 7/12/ 2020, l’INPS illustra, su conforme avviso del Ministero del Lavoro, le novità apportate dal D.L. n. 137/20 (Decreto Ristori) – come integrato dai successivi D.L. n. 149/20 (Decreto Ristori Bis) e D.L. n. 157/20 (Decreto Ristori Quater) – all’impianto regolatorio in materia di misure di sostegno del reddito previste per le ipotesi di sospensione o riduzione dell'attività lavorativa a causa di eventi riconducibili all'emergenza epidemiologica da COVID-19. Sono altresì fornite le istruzioni per la corretta gestione delle domande di accesso ai relativi trattamenti. La circolare definisce, tra l’altro, il coordinamento tra la disciplina prevista dal Decreto Ristori e quella precedentemente introdotta dal Decreto Agosto (D.L. n. 104/20, convertito con modificazioni dalla legge n. 126/20).

Gare on line: occorre pubblicità
A1-45/3
Gli enti appaltanti devono assicurare lo svolgimento in seduta pubblica di alcune fasi delle procedure di gara gestite con sistemi telematici, i quali non si possono sostituire alla commissione giudicatrice nella valutazione delle offerte in caso di procedure gestite con il criterio dell'offerta economicamente più vantaggiosa. Lo ha affermato il Consiglio di Stato, con il parere n. 1940, del 26/11/2020.
Disposizioni su ingressi in Italia dall’estero
A1-45/4
Sono disponibili presso i nostri uffici le indicazioni sulle previsioni contenute agli artt. da 6 a 8 del DPCM 3 dicembre 2020 e nel relativo Allegato 20, in merito al rientro in Italia da paesi esteri, in particolare, nel periodo compreso tra il 21 dicembre 2020 e il 6 gennaio 2021, con schema di sintesi e modulo di autodichiarazione e la sintesi della normativa di riferimento predisposta dal Ministero degli Esteri.
Proroga titoli abilitativi edilizia
A1-45/5
Il dl 7/10/2020, n. 125, convertito nella legge 27/11/2020, n. 159, ha arrecato modifiche all’art. 103 del dl 17/3/2020, n. 18, recante la sospensione dei termini nei procedimenti amministrativi ed effetti degli atti amministrativi in scadenza. Mediante la modifica all’art. 103, comma 2, del dl 18/2020 suddetto, ora viene previsto e stabilito che conservano la loro validità per i 90 giorni successivi alla dichiarazione di cessazione dello stato di emergenza tutti i certificati, attestati, permessi, concessioni, autorizzazioni e atti abilitativi comunque denominati in scadenza tra il 31/1/2020 e la data della dichiarazione di cessazione dello stato di emergenza epidemiologica da COVID-19. Prima della modifica suddetta, la proroga si riferiva gli atti in scadenza dal 31/1/2020 al 31/07/2020). Pertanto, la proroga riguarda: i termini di inizio e di ultimazione dei lavori (articolo 15 del DPR 6/6/2001, n. 380 testo unico edilizia); le segnalazioni certificate di inizio attività; le segnalazioni certificate di agibilità, le autorizzazioni paesaggistiche e le autorizzazioni ambientali comunque denominate; il ritiro dei titoli abilitativi edilizi comunque denominati rilasciati fino alla dichiarazione di cessazione dello stato di emergenza.
Grave errore professionale nelle gare rileva fino a 3 anni
A1-45/6
La risoluzione per inadempimento di un precedente contratto d’appalto può fondare una valutazione di inaffidabilità e non integrità dell’operatore per un periodo che non superi il triennio, assumendo rilevanza, ai fini della decorrenza di siffatto periodo, la data di adozione della determinazione amministrativa di risoluzione unilaterale. Lo ha affermato il Consiglio di Stato, n. 7730, del 7712/2020.
IVA 10% per demolizione e ricostruzione con aumento di volumetria
A1-45/7
L'Agenzia delle Entrate ha chiarito che sono soggetti ad aliquota IVA del 10% i contratti di appalto per interventi di demolizione e ricostruzione di un edificio esistente con aumento di volumetria, qualificati come interventi di ristrutturazione edilizia.
TFR Novembre
A1-45/8
Ai fini della determinazione del trattamento di fine rapporto (TFR) maturato in caso di cessazione del rapporto di lavoro intercorsa nel periodo tra il 15 novembre ed il 14 dicembre 2020, occorre rivalutare la quota accantonata al 31 dicembre 2019 dello   

1,375

Accordo ANCE DELOITTE cessione crediti superbonus
A1-45/9
L’ANCE, allo scopo di massimizzare le opportunità connesse al Superbonus 110% ha sottoscritto un Accordo di collaborazione con Deloitte, per collaborare ancora più attivamente nel nuovo contesto creato dal D.L. Rilancio, che ha aperto alle banche e a tutti i soggetti la possibilità di rendersi acquirenti dei crediti. In particolare, l’Accordo prevede che sarà attivata una piattaforma informatica, attraverso la quale sarà offerto un servizio specifico volto a favorire la cessione dei crediti d’imposta derivanti dagli interventi di efficientamento energetico e di messa in sicurezza statica degli edifici. Compito di Deloitte sarà quello di verificare e certificare i vari interventi caricati dalle imprese sulla Piattaforma, attraverso l’analisi della documentazione necessaria per il calcolo dei Crediti d’imposta e l’apposizione del Visto di Conformità richiesto dalla legge. Deloitte potrà fornire anche attività di consulenza nell’ambito di eventuali operazioni di cessione dei Crediti di imposta in favore di terzi soggetti. Questa nuova piattaforma, inoltre, avrà al proprio interno una sezione dedicata ad un vero e proprio market place, un luogo virtuale dove i soggetti (condomini, privati proprietari, etc.) che vorranno intraprendere dei lavori di ristrutturazione verranno messi in contatto con imprese associate qualificate. L’idea è quella di creare short list territoriali in modo da coprire tutto il territorio nazionale. 
Accordo ANCE servizi cessione crediti fiscali superbonus
A1-45/10
L’ANCE ha sottoscritto un Accordo di collaborazione con PricewaterhouseCoopers che permette alle imprese associate di accedere, in maniera agevolata, a specifici servizi per la cessione dei crediti fiscali connessi al Superbonus 110%. In particolare, PWC metterà a disposizione la propria rete territoriale per fornire alle imprese associate la documentazione standard funzionale alla realizzazione di interventi di riqualificazione energetica e messa in sicurezza sismica degli edifici (come, ad esempio, contratti per la cessione dei crediti fiscali, le delibere di assemblea..), nonché per il rilascio del visto di conformità, per la raccolta e la conservazione di tutta la documentazione necessaria così come previsto dalla legge. Il primo accesso alla Piattaforma e la prima analisi della documentazione saranno gratuite, mentre il costo che le imprese dovranno sostenere per usufruire dei servizi offerti da PWC sarà scontato del 50% rispetto alle tariffe applicate normalmente sul mercato. Altro aspetto importante dell’Accordo riguarda le tempistiche di risposta, PWC si impegna, infatti, a prendere in carico le pratiche delle imprese associate entro 5 giorni dalla data di caricamento della documentazione. Il visto di conformità potrà essere emesso nei successivi 15 giorni.
La non comunicazione del rinvio a giudizio non comporta automatica esclusione
A1-45/11
Non informare l’ente appaltante del rinvio giudizio di un rappresentante dell'impresa rappresenta un elemento rilevante ai fini della valutazione della correttezza professionale dell'azienda, ma tale mancanza non è sufficiente da sola a giustificare l'esclusione automatica dalla gara, in quanto occorre sempre valutare il caso concreto. Così l’ANAC con   parere n. 1051, del 2/12/2020.

Nuovo tasso di interesse legale per il 2021 allo 0,01%
A1-45/12
Con il decreto 11 dicembre 2020, pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale n. 310, del 15 dicembre 2020, il Ministro dell’economia ha fissato la nuova misura del tasso d’interesse legale ai sensi dell’art. 1284 del codice civile che, a partire dal 1° gennaio 2021, sarà pari allo 0,01% in ragione d’anno. Attualmente (e fino al 31 dicembre 2020) è pari allo 0,05 % in ragione d’anno.
Proroga autorizzazioni trasporti eccezionali
A1-45/13
Il Ministero delle Infrastrutture e Trasporti - DG Sicurezza stradale (con Circolare del 4 dicembre scorso come rettificata con successiva Circolare dell’11 dicembre), ha emanato disposizioni in merito alla proroga di validità delle autorizzazioni per i trasporti eccezionali in virtù delle modifiche di recente introdotte dal D.L. 125/2020 all’articolo 103 del D.L. 18/2020 (sulla validità degli atti amministravi in scadenza/scaduti). Alla luce del mutato quadro normativo il ministero ha chiarito che:  le autorizzazioni e tutti gli atti abilitativi comunque denominati, tra i quali si annoverano anche le autorizzazioni eccezionali, scaduti tra il 1-8-2020 e il 4-12-2020 (data di entrata in vigore D.L. 125/2020 convertito) e che non siano stati rinnovati, sono validi fino al 3 maggio 2021 (tale data è il primo giorno utile non festivo calcolato facendo decorrere 90 giorni dalla cessazione dello stato di emergenza  che, salvo nuove proroghe, è fissato al 31 gennaio 2021); le autorizzazioni ai trasporti eccezionali che avevano beneficiato della precedente proroga fino al 29 ottobre 2020 mantengono la loro validità fino al 3 maggio 2021.
Assegnati 300 milioni a Enti locali per messa in sicurezza territorio
A1-45/14
Mediante Decreto del Ministero dell'interno del 7/12/2020, sono stati assegnati agli enti locali in graduatoria i contributi per le spese di progettazione definitiva ed esecutiva inerenti gli interventi di messa in sicurezza del territorio a rischio idrogeologico.
Dal 21 dicembre richieste contributi spese di progettazione enti. Scadenza 15 gennaio
A1-45/15
Possono essere presentate dal 21 dicembre 2020 al 15 gennaio 2021 le richieste degli enti per l’ottenimento dei contributi alla spesa di progettazione definitiva ed esecutiva per interventi di messa in sicurezza. Lo ha rammentato un comunicato della Direzione centrale del Dipartimento della Finanza locale del Viminale. Per il 2021 sono previsti fondi per 128 milioni di euro.
Per compensare DURC irregolare non basta accordo fra INPS e impresa
A1-45/16
L'irregolarità del Durc prodotto in sede di gara non può essere sanata mediante la compensazione amministrativa o legale fra l'impresa e l'Inps con riguardo ai reciproci rapporti di debito/credito, ma soltanto tramite la produzione di un controcredito verificato nelle forme previste dalla legge o dalle disposizioni emanate dagli Enti preposti alla verifica, ed accettata dai medesimi Enti, in base a quanto previsto dall'art. 3, comma 2, lett. c), del d m 30/1/2015. Lo ha affermato il Consiglio di Stato, Sez. III, sent. del 10/12/2020, n. 7877.
Si informano tutti gli associati che gli uffici dell’Associazione, in occasione delle festività natalizie e di fine anno, rimarranno chiusi 

il 24, 30 e 31 dicembre 2020

nonché il 4 e 5 gennaio 2021. 

Saranno invece aperti lunedì 28 e martedì 29 dicembre.

La Presidenza, la Direzione e l’intera struttura 

formulano a tutti gli associati e alle loro famiglie gli auguri di
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