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Norme Tecniche Costruzione 2018: chiarimenti sul periodo transitorio per le opere pubbliche
A18-8/1
Sono stati diramati i chiarimenti riguardanti la fase procedurale che, se non completata prima del 22 marzo 2018, fa scattare la necessità di applicare il D.M. 17/1/2018, recante le nuove Norme Tecniche per le Costruzioni (NTC 2018).  Detto decreto entrerà in vigore dal 22 marzo 2018 (30 giorni dopo la pubblicazione in Gazzetta Ufficiale). Per quanto concerne le opere pubbliche ed i progetti e opere in corso, si applica il seguente dettato normativo: A) per le opere in corso di esecuzione al 21/3/2018, si può continuare ad applicare la normativa precedente; B) per i lavori già affidati al 21/3/2018, si può continuare ad applicare la normativa precedente, ma a condizione che la consegna dei lavori avvenga entro il 22/3/2023 (5 anni dalla data di entrata in vigore); C) per i progetti definitivi o esecutivi già affidati al 21/3/2018, è possibile continuare ad applicare la normativa precedente, a condizione che i progetti siano redatti in base al D. Min. Infrastrutture 14/1/2008 ed a condizione che la consegna dei lavori avvenga entro il 22/3/2023 (5 anni dalla data di entrata in vigore); D) in tutte le altre ipotesi è necessario far riferimento alle nuove norme. Non è chiarito tuttavia a quale fase ci si riferisca quando si parla di “già affidati”. In mancanza di precisazione a riguardo si ritiene debba riferirsi alla stipula del contratto. A riguardo,  peraltro, l’art. 3 del D. Leg.vo 50/2016, (codice appalti), definisce alla lettera rrr) “procedure di affidamento” e “affidamento”: “l’affidamento di lavori, servizi o forniture o incarichi di progettazione mediante appalto; l’affidamento di lavori o servizi mediante concessione; l’affidamento di concorsi di progettazione e di concorsi di idee”, riferendosi quindi all’intera procedura. Per quanto concerne le opere private, le NTC 2018 si applicano in tutti i casi in cui alla data del 22/3/2018 i lavori non siano in corso o comunque non sia stato ancora depositato il progetto esecutivo presso le competenti strutture.

Dal CIPE 14,5 milioni per infrastrutture Molise per strade e dighe e 32  milioni per il dissesto
A18-8/2

Dal Cipe 14,5 milioni al Molise per infrastrutture, viabilità, ferrovie e dighe. Nel dettaglio questi gli interventi finanziati sul territorio regionale. STRADE:   Comune di Pozzilli Completamento piattaforma logistica parco intermodale in prossimità dello scalo ferroviario € 1.650.000,00 Comune di Castellino del Biferno "Strada di Collegamento del centro urbano di Castellino del Biferno alla Piana d'Ischia" e "Svincolo su F.V. Biferno" nei comuni di Castellino del Biferno e Lucito € 2.000.000,00 Comune di Capracotta - Castel del Giudice Strada provinciale "ISTONIO SANGRINA - DIRAMAZIONE" € 2.000.000,00 Comune di Poggio Sannita Sistemazione e manutenzione delle strade comunali del centro abitato € 300.000,00 Comune di Civitacampomarano Gravi eventi di dissesto idrogeologico insistenti sul territorio comunale Percorso alternativo alla S.P. 163 (tratto centro abitato) € 1.500.000,00 Comune di Campobasso Manutenzione giunti su viadotti - Svincolo di collegamento Tangenziale Est - 1° stralcio € 100.000,00 Comune di Campobasso Manutenzione giunti su viadotti - Svincolo di collegamento Tangenziale Est - 2° stralcio € 100.000,00 Comune di Gambatesa Intervento per la messa in sicurezza e ripristino della viabilità nella strada comunale "Via Carminale di Sotto" € 300.000,00 Comune di Casacalenda Riparazione e messa in sicurezza viabilità urbana € 600.000,00 Comune di Guglionesi Riqualificazione urbana Viale Marconi, Via C. Verri, Piazza G. Rivera e completamento Viale Regina Margherita € 750.000,00 Comune di Roccavivara Realizzazione dei lavori di adeguamento e di messa in sicurezza della strada comunale Via dei Minatori - Via del Cimitero € 220.000,00 Comune di Trivento Intervento di sistemazione e messa in sicurezza della strada di collegamento località San Leonardo - Montagna - Pontoni € 250.000,00 Provincia di Campobasso Realizzazione dei lavori di sistemazione e messa in sicurezza della Strada Provinciale n° 92 di collegamento tra la S.P. 15 e la S.P. 163 € 300.000,00 Comune di Acquaviva Collecroce Completamento e messa in sicurezza di una arteria di collegamento tra via Indipendenza e via G. Pepe € 400.000,00 Comune di Montemitro Strada Dolazzo ricadente all'interno del comune di Montemitro (CB) € 200.000,00 Comune di San Felice del Molise Strade comunali urbane e via per il cimitero € 200.000,00 Comune di Portocannone Messa in sicurezza e manutenzione straordinaria della viabilità comunale via Fiume (di interesse anche dei Comuni di Ururi e San Martino in Pensilis) € 623.000,00 Comune di Roccasicura Messa in sicurezza della viabilità comunale - Località Patriccio € 300.000,00 Comune di Toro Interventi prioritari di messa in sicurezza viabilità comunale (strade di collegamento del centro abitato e della località Selva, Macchia e Bracciolo con la statale 645 € 280.000,00 Comune di Carpinone Realizzazione dei lavori di adeguamento e di messa in sicurezza del corso Aquilonia € 209.000,00 Comune di Castelpetroso Messa in sicurezza e ripristino della strada comunale "Felicioni" e messa in sicurezza e ripristino della viabilità d'accesso al centro urbano, piazza Olmo, piazza Marconi, piazza Girasole € 209.000,00 Comune di Pettoranello del Molise Messa in sicurezza della viabilità in via Vittorio Emanuele e via Croce € 209.000,00 Comune di Baranello Riqualificazione e messa in sicurezza delle strade comunali di accesso al centro urbano (circonvallazione Nord) e periurbano € 300.000,00 TOTALE € 13.000.000,00. DIGHE: 1,5 milioni per interventi per la sicurezza sismica e funzionale delle dighe di Chiauci, Arcichiaro e Liscione. Oltre ai 14,5 milioni di euro assegnati per infrastrutture, viabilità, ferrovie e dighe, il Comitato Interministeriale per la Programmazione Economica ha attribuito al Molise anche altre risorse per 32,2 milioni di euro per ambiente, dissesto idrogeologico ed infrastrutture.
Tasso di riferimento credito agevolato

A18-8/3
Il tasso di riferimento per il credito agevolato ad industria, commercio, artigianato, editoria, industria tessile e zone sinistrate del Vajont, riguardante il mese di marzo si aumenta dall’ 1,98% del mese di febbraio al 2,18%  (+0,20%).
Possibile sospensione adempimenti causa maltempo di fine febbraio
A18-8/4
A causa dell’eccezionale ondata di maltempo dei giorni scorsi, l’Agenzia delle Entrate potrà decidere di sospendere l’applicazione delle sanzioni in caso di ritardo nello svolgimento dei numerosi adempimenti in scadenza il 28 febbraio 2018. Di seguito il testo del comunicato stampa emesso il 27 febbraio 2018: “L’Agenzia delle entrate, in considerazione dei recenti eventi meteorologici eccezionali, comunica che sarà valutata la disapplicazione per causa di forza maggiore delle sanzioni previste per ritardi nell’effettuazione degli adempimenti tributari, anche in relazione ad eventuali provvedimenti che potranno individuare le aree interessate da tali eventi.” Pertanto, anche se in via discrezionale, sarà valutata la possibilità di sospendere le multe per gli adempimenti fiscali in scadenza alla suddetta data. Tra questi  la comunicazione dei dati delle liquidazioni periodiche Iva del quarto trimestre 2017. A breve, l’Agenzia diramerà, con provvedimento, l’indicazione delle zone in cui sarà operativa la sospensione delle sanzioni ed il periodo di non applicabilità delle medesime.

Soccorso istruttorio negli appalti promosso dalla Corte Ue
A18-8/5
La Corte di giustizia dell’Unione europea con la sent. del 28/2/2018 (cause C-523/16 e C-536/16) promuove a pieno titolo il soccorso istruttorio nelle gare di appalto; istituto che evita alle imprese l’esclusione per semplici errori formali.
In arrivo controlli su intermediazione manodopera
A18-8/6
Si baserà maggiormente sul contrasto dell’intermediazione illecita di manodopera nei settori della logistica e delle false cooperative la programmazione della vigilanza per l’anno 2018 messa in campo dall’Ispettorato del Lavoro. Su questi ambiti si incentreranno le ispezioni nell’anno corrente.
Responsabilità solidale anche con i subfornitori
A18-8/7
La responsabilità solidale per i crediti da lavoro si espanderà a tutti i livelli del decentramento. E’ questo il principio estensivo espresso dalla Corte Costituzionale, mediante la sent. n. 254, del 6/12/2017. 
Prezzo chiuso appalti pubblici: pubblicato decreto discostamento tasso inflazione reale e programmato
A18-8/8
Sulla Gazzetta Ufficiale n. 50,  dell’1/3/2018, è stato pubblicato il il decreto del Ministero delle Infrastrutture  15/2/2018, che va a determinare le «Differenze percentuali tra tasso d'inflazione reale e tasso d'inflazione programmato, per l'anno 2017», attestando che per l'anno 2017 non si sono registrati scostamenti superiori al 2%. Si tratta della questione del cosiddetto "prezzo chiuso" negli appalti pubblici di cui all’art. 133, comma 3, del vecchio Codice appalti (D. Leg.vo 163/2006), il quale articolo prevede che  per gli appalti pubblici si applichi  il "prezzo chiuso", consistente nel prezzo dei lavori al netto del ribasso d'asta aumentato della percentuale eccedente il 2%, da applicarsi all'importo dei lavori ancora da eseguire per ogni anno intero previsto per l'ultimazione degli stessi, nel caso in cui la differenza tra il tasso di inflazione reale ed il tasso di inflazione programmato nell'anno precedente sia superiore al 2%. Detta percentuale è stabilita anno per anno con decreto da vararsi entro il 31 marzo. Il comma 3-bis  del suddetto articolo stabilisce inoltre un termine di 60 giorni, decorrenti dalla data di pubblicazione  del decreto in questione  entro cui l'appaltatore deve presentate  l'istanza a pena di decadenza. In merito, va evidenziato che detta norma pur essendo stata  abrogata dall’art. 217 del nuovo Codice dei Contratti Pubblici (d. lgs n.  50/2016), è stato puntualizzato (con Nota dell’Avvocatura generale dello Stato del 23/1/2017, n. 35949) che fin quando  ricorrano procedure rientranti nel campo applicativo del regime transitorio di cui all’art. 216 del D. Leg.vo 50/2016, il Ministero dovrà provvedere all’emanazione di tale decreto ministeriale.
Avvalimento infragruppo: occorre contratto
A18-8/9
Nel caso di avvalimento infragruppo occorre la stipula del contratto, non essendo sufficiente la dimostrazione del legame societario intercorrente con l’impresa ausiliaria. Lo ha affermato il Consiglio di Stato, sez. VI, con la sent. 13/2/2018, n. 907. Il Consiglio di Stato ha puntualizzato infatti che l’art. 89 del D. Leg.vo 50/2016 non ha riprodotto la deroga contenuta nell’art. 49 del D. Leg.vo 163/2006 (comma 2, lett. g), abrogato dal nuovo Codice, che prevedeva in passato, in luogo del contratto, la possibilità di presentare una dichiarazione sostitutiva attestante il legame giuridico ed economico esistente nel gruppo.

Responsabilità venditore-costruttore
A18-8/10
La Corte di Cassazione, con l’ordinanza 20/2/2018, n. 4055,  ha ribadito che l'azione di responsabilità prevista dall'art. 1669 c.c. può essere esercitata, non solo dal committente contro l'appaltatore, ma anche dall'acquirente contro il venditore che abbia costruito l'immobile sotto la propria responsabilità.
Corte dei Conti: stop agli addendum per vecchie concessioni lavori
A18-8/11
La Corte dei Conti con la delibera 20/2017/G, dice stop, ritenendola non conforme al diritto europeo, alla pratica degli addendum contrattuali alle vecchie concessioni di lavori affidate senza gara, antecedenti alle direttive europee del 1993.  Con tale delibera, inerente la metropolitana di Napoli, la Corte dei conti  ha affermato che il mantenimento del regime di assenza di concorrenza, ossia il fatto che a realizzare determinati lavori siano sempre le imprese affidatarie oltre trent'anni fa senza gara, può essere consentito in base alle norme europee soltanto per quei contratti specifici definiti prima della legge Merloni del 1994 e non anche per le tratte finanziate o aggiunte successivamente.
Convegno sul mercato Albanese il 17 marzo a CB

A18-8/12
Si svolgerà sabato 17 marzo 2018, con inizio alle ore 15:00, presso la sala consiliare della Camera di Commercio del Molise a  Campobasso, il Convegno dal titolo “Prospettive ed opportunità economiche sull’altra sponda dell’Adriatico”, che farà il punto sulla situazione del mercato dell’Albania e sulle opportunità che esso offre per le aziende molisane. Il Convegno tra i vari enti è patrocinato anche dall’ACEM e dell’API Molise.

Prestazioni occasionali: la certificazione unica la  compila l’INPS
A18-8/13
I soggetti che utilizzano prestazioni occasionali di lavoro non devono provvedere a compilare la Certificazione Unica per il lavoratore, in quanto se ne occupa direttamente l’INPS. Lo ha chiarito il Consiglio nazionale dell’ordine dei consulenti del lavoro.
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